Harry Potter sommerlejr


Forord

Dette sommerlejrmateriale tager udgangspunkt i bøgerne om Harry Potter, hovedsagligt den første bog ”Harry Potter og de vises sten”. I meget korte træk handler historien om drengen Harry, der er vokset op hos sin onkel og tante , da hans forældre påstås at være dræbt i en bilulykke. Men på sin 12 års fødselsdag bliver Harry hentet af kæmpen Hagrid, der kan fortælle ham, at han er en allerede berømt troldmand. Harrys forældre blev dræbt af den onde troldmand lord Voldemort, men Harry overlevede angrebet og siden er Voldemort ikke set. Harry tager af sted til Hogwarts (skolen for trolddom og heksekunst) hvor han lærer trylleformularer, mystiske eliksirer, troldmandsspillet Quidditch (spilles på flyvende koste) og meget, meget mere. Men lord Voldemort vender tilbage for at dræbe Harry, og Harry og hans venner må sammen kæmpe mod det onde.
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Kort om Hogwarts

Hogwarts

Hogwarts skole for trolddom og heksekunst er ifølge professor Binns grundlagt for mere end tusind år siden (den præcise dato er ukendt). Den er grundlagt af den tids største troldmænd og hekse: Godrik Gryffindor, Rowena Ravenclaw, Helga Hufflepuff og Salazaar Slytherin. Kollegierne på Hogwarts er opkaldt efter de 4 grundlæggere.

Hogwarts er fyldt med hemmelige korridorer, trapper der konstant skifter plads og forskellige magiske rum. Ingen elever må komme i den forbudte korridor.

Læs eventuelt J.K.Rowling "Harry Potter og de vises sten" omkring side 119 – om kollegierne.

Kollegierne

De 4 kollegier ligger i konstant konkurrence og tildeles point for hvor godt de klarer sig. Der gives point både på baggrund af Quidditchkampe, elevernes viden, evner og opførsel i de forskellige lektioner. Hele regnskabet gøres op til årsfesten.

Læs eventuelt J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten” side 298-301.

Dette koncept kan selvfølgelig overføres til idérammen, således at kollegierne får point for at stå klar til flaghejsning til tiden etc.

Ansatte på Hogwarts 

Albus Dumbledore: Rektor på Hogwarts. Berømt for at have slået den onde troldmand Grindewald i 1945, at have opdaget de 12 anvendelser af drageblod, samt for sit samarbejde med Nicholas Flammel indenfor alkymien. Han har tidligere undervist i forvandling på Hogwarts. Hans kæledyr er en smuk føniks ved navn Fawkes.

Argus Filch er skolens pedel. Han hader eleverne af et rent (sådan da) hjerte, til dels fordi de sviner og til dels fordi han er misundelig. Filch er af ren troldmandsafstamning men har aldrig haft synderlig evne indenfor det felt. Hans trofaste følgesvend er den ondskabsfulde kat mrs. Norris.

Madam Hooch er en trind lille heks der underviser i flyvning og Quidditch.

Madam Pomfrey er en stor og bestemt heks. Hun er skolen sygeplejerske og holder alt rent og hygiejnisk i skolens hospitalsfløj.

Professor Binns er det eneste undervisende spøgelse på Hogwarts. Han underviser i magiens historie, og hans undervisning er gabende kedelig.

Professor Minerva McGonagall er viceinspektør og leder af Gryffindor kollegiet. Hun underviser i forvandling på Hogwarts. Hun er en streng og dygtig heks.

Professor Serverus Snape er leder af Slytherinkollegiet. Han underviser i Eliksirer. Snape er lidt af et mysterium og tilhører vist nok et hemmeligt broderskab. Han vil efter sigende hellere undervise i forsvar mod mørkets magter, og ved meget om den mørke magi. Han hader Harry Potter, efter sigende fordi Harrys far engang reddede hans liv. 

Professor Spire er leder af Hufflepuffkollegiet. Hun underviser i botanik. Hun er en tyk lille heks.

Professor Quirrel underviser i forsvar mod mørkets magter. Han virker meget nervøs og synes let at skræmme. Han går altid med en turban på hovedet. 

Rubeus Hagrid er nøglebæreren. Han er en kæmpe, som blev forvist fra Hogwarts på grund af affæren med hemmelighedens kammer. Men Dumbledore forbarmede sig over ham og gjorde ham til nøglebærer på Hogwarts. Hagrid har mistet sin ret til at have en tryllestav, men han har en lyserød paraply, som på forunderligste vis synes at kunne lidt af det samme. Hagrid har en forkærlighed for store dyr og monstre. Han underviser i magiske dyr og deres pleje.

Læs eventuelt J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten” kapitel 8.

Spøgelser

Den blodrøde baron er Slytherinkollegiets husspøgelse, han er smurt ind i blod fra top til tå, men ingen kender historien bag.

Den grå dame er Ravenclawkollegiets husspøgelse, men hun bliver sjældent set.

Den fede munk er Hufflepuffkollegiets husspøgelse, et umiddelbart venligt og omgængeligt spøgelse.

Hulkende Hulda holder til på et af pigetoiletterne på Hogwarts.

Næsten hovedløse Nick (eller sir Nicholas de Mimsy-Poppington) er Gryffindorkollegiets husspøgelse. Han blev dræbt for mere end 500 år siden, men desværre blev hans hoved ikke hugget helt af.

Peeves er skolens poltergeist, han gør sit yderste for at bringe enhver i fedtefadet. Han driller og sviner ved enhver given lejlighed og har kun respekt for den blodrøde baron.

Professor Binns er det eneste undervisende spøgelse på Hogwarts. Han underviser i magiens historie, og hans undervisning er gabende kedelig.

Rejsen til og fra Hogwarts

Rejsen til og fra Hogwarts sker selvfølgelig i Hogwartsekspressen, der afgår fra King Cross perron 9 ¾ og direkte til Hogwarts skole for trolddom og heksekunst. Hjemad går turen selvfølgelig modsatte retning.

Læs eventuelt J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten” kapitel 6.

Ankomsten til Hogwarts

Læs eventuelt J.K. Rowling ”Harry Potter og de vises sten” kapitel 7.
Fordelingshatten

Ved ankomsten til troldmandsskolen bliver alle børnene inddelt i "kollegier". De har hver deres særlige karaktertræk, og det er den enkeltes personlighed og karakter som er afgørende for, hvilket kollegium man skal gå på.

Det foregår på den måde, at en af lederne står med en "fordelingshat" i hånden. Fordelingshatten kan se, hvad der er i det hoved, den sidder på. Udfra det vælger den så det kollegium, der passer bedst til de egenskaber man besidder.

Det er vigtigt, at det ikke er den leder, der sætter hatten på børnenes hoveder, som fordeler børnene. Det skal se ud som om hatten gør det. Det kan man for eksempel gøre ved at have en leder med en megafon eller en råber til at stå i skjul et sted og råbe, hvilket kollegium hvert enkelt barn skal i.

Kollegierne fungerer som bordhold, samt til en del af aktiviteterne blandt andet troldmandstur-neringen, så det er vigtigt at kollegierne er cirka lige stærke.

Når alle troldmandseleverne er inddelt i kollegier, kan man lave almindelig indkvartering. 

Fordelingshattens sang (fra J.K. Rowlings ”Harry Potter og de vises sten” side 118-119):

”Du syn's måske jeg er en bør,
men døm ej bare, hvad du ser.
Jeg vil æde mig selv, hvis du finder,
en hat med min karakter.

Behold du blot din høje hat, 
din sorte, gamle bowler,
for jeg er Hogwarts' bedste skat:
en rigtig smart fordelingshat

Jeg ser alt, hvad du i ho'det skjuler,            
intet undgår mit falkeblik.
Så tag mig på og få besked
Om dit nye tilholdssted

Måske skal du til Gryffindor,

Hvis du har løvehjerte.
Det er her, de tapre bor,
hvor handlekraften hersker.

I Hufflepuff du kan få plads,


hvis du er en stræber:
loyal og god, og vennernes ven
er nok hvad huset kræver.

Eller hvad med gamle Ravenclaw,
til den, hvis visdom spirer,
for lærdom og fordybelse
resultater altid giver.

Endelig kan Slytherin
den rette hylde blive
til den, som ingen midler skyer
for sine mål at gribe.

Så tøv nu ikke, sæt mig på
uden fumlerier.
stol trygt på mig, det skal nok gå
med mine tryllerier.”
Forberedelse:

Der skal laves en fordelingshat. Derudover skal man inddele hjemmefra, hvilke børn der skal i hvilket kollegium. Når kollegierne skal være et gennemgående træk på lejren, er det også nødvendigt at man har overvejet sammensætningen.

Materialer:

Fordelingshat, deltagerliste opdelt i kollegier.

Udsmykning af storsalen

Hvert af kollegierne skal lave et stort våbenskjold for deres kollegium. Kollegiernes våbenskjold har følgende symboler: 

Gryffindor – en løve 

Ravenclaw – en ravn

Hufflepuff – en grævling 

Slytherin – en slange

Kollegierne kan endvidere pyntes op med bannere og bånd i deres farver. Kollegiernes farver er følgende : 

Gryffindor – rød og guld

Ravenclaw – blå og bronze

Hufflepuff – gul og sort

Slytherin – grøn og sølv 

Materialer:

Spånplade, stiksav, maling, pap, crepepapir, speedmarkere, sakse.
Kollegieråb

Alle kollegierne laver et kampråb til brug ved konkurrencer imellem kollegierne samt lejrbål.

Gudstjeneste i den lokale kirke

Hvis en af sommerlejrens dage er en søndag, er det en rigtig god idé at deltage i den lokale sognekirkes gudstjeneste. Gudstjenesten behøver ikke være en del af idérammen, men I kan jo tage kontakt til præsten og fortælle ham/hende, at I deltager i gudstjenesten, og at I er på sommerlejr med et spændende tema – så kan det nemt være at præsten tager det med i sin prædiken.

Rent praktisk bør I lige undersøge, hvor langt der er fra det sted, I holder sommerlejr og til den nærmeste kirke – og om der er gudstjeneste den søndag, I er på sommerlejr.

Forsvar mod mørkets magter

Professor Quirrel, en let forstyrret og ganske nervøs lærer med turban underviser eleverne i forsvar mod mørkets magter.

Harpe

Harpen laves med en gaffelgren, hvor der trækkes ståltråd og nylontråd mellem gaflens grene. Harpen kan bruges til at lulle større monstre i søvn (skal bruges i ”Kampen mod Voldemort”). 

Materialer:

Gaffelgrene, ståltråd, nylontråd (fiskeline).
Usynlighedskappe

Professor Quirrel instruerer de unge poder i hvordan de laver en usynlighedskappe. Kappen kan laves af et lagen. På kappen males våbenskjoldet for det kollegium man tilhører. Kappen skal senere bruges i ”Kampen mod Voldemort”.

Kollegiernes våbenskjold og farver: 

Gyffindor: 
en løve - rød og guld

Ravenclaw: 
en ravn - blå og bronze,

Hufflepuff:

en grævling - gul og sort 

Slytherin:

en slange - grøn og sølv

Materialer:

Stofmaling, pensler, 1 lagen pr. deltager (gerne i en af kollegiets farver).
Tryllestav

Alle eleverne skal lave sig en tryllestav.

Materialer:

1 pind/rundstok pr. deltager, dolke eventuelt selvlysende stjerner, farvet karton etc.
Trylleformularer
Efter at have lavet tryllestaven skal eleverne selvfølgelig lære nogle af de væsentligste trylleformularer, samt de rigtige bevægelser til at følge med besværgelsen.

Alohomora - lås døre op

Avada Kedavra - En dræbende formular, der findes ingen modformularer. Den eneste der nogensinde har overlevet denne forbandelse er Harry Potter.

Crusiatus forbandelsen - en meget smertefuld forbandelse.

Densaugeo - en forbandelse som får dine fortænder til at vokse meget hurtigt.

Engorgio - får ting eller levende væsner til at svulme op.

Expelliarmus - er en afvæbningsformular.

Incendio - formular der tænder ild i et lejrbål eller lignende.

Imperio - forbandelse som bruges til at få magt over både krop og sind. Brugt af lord Voldemort til at få mere magt over sine "tilhængere".

Locomo Mortis - formular som lammer dine ben.

Lumos - formular som tænder lys i enden af din tryllestav.

Nox - formular der slukker lyset for enden af din tryllestav.

Redusio - formular der får hævelser til at fortage sig (modsat engorgio).

Rictusempra - en kildeformular.

Tarantallegra - formular der får dig til at danse.

Wingardium Leviosa - formular der får ting til at flyve.

Quidditchtræning

Nimbus 2000

Madam Hooch byder poderne hjertelig velkommen til deres første quidditchlektion. Før de rigtigt kan begynde skal de dog lige have lavet sig en Nimbus 2000( en kost) hver.

Materialer:

1 kosteskaft, rundstok eller kæp pr. elev. Græs, halm, granris, smågrene eller lignende. Snor.

Kostedressur

For at lære hvordan kosten arter sig, lader madam Hooch de unge poder lege tagfat på kosteryg.
Flyvetræning 1

Ophæng en kost i 4 reb mellem 4 træer, bind derefter et reb i hver ende af kosten og placer en madras eller 2 under kosten. Kosten fungerer nu stort set som en rodeotyr, hvis der vel at mærke står en leder i hver sin ende af kosten og river lidt i tovet.

Materialer:

1 kost, 2 madrasser, 6 reb. 

Flyvetræning 2

Her skal eleverne alle prøve at suse gennem luften på en Nimbus 2000.

Forberedelse: 

Byg en svævebane med en kost som ”sæde”

Materialer:

Diverse reb, tovværk, rafter, en talje og en kost.

Quidditch

Der laves en bane på 10x20 meter. I hver ende af banen opsættes tre mål med en indbyrdes afstand på 1 meter. Der laves to hold. Hvert hold består af 1 målmand, 1 søger, 2 baskere og 3 angribere (dette kan dog udvides til seks). 

Spillerne opstilles på hver sin banehalvdel. En Quidditch-kamp spilles over 2 gange 10 minutter – eller indtil lynet er fanget. Hvert holds baskere får en smasher. Spillet sættes i gang ved, at kampdommeren kaster en scorer ind til hvert hold. Herefter må spillerne løbe rundt på hele banen. 

Når en spiller scorer skal han stå helt stille, indtil scoreren er kastet videre. Ved overtrædelse afleveres bolden til det andet hold. Scoring giver 5 point. Hvert hold har en basker på hver sin side af banen. Baskerne må kun kaste/slå smasherne fra en position udenfor banen. Baskerne må kun gå ind på banen for at samle en smasher op. Der skelnes ikke mellem de to smashere, men et holds baskere må ikke samle en smasher op, så længe de allerede har en smasher.

Når en spiller rammes af en smasher går han/hun udenfor banen i 2 minutter, før han/hun igen må deltage i spillet. Lyndommerne holder øje med hinanden og kaster lynet tværs over banen. Hvis lynet fanges af en af de to søgere, stopper kampen og holdet, der fangede lynet får 100 point. Holdet, der ved kampens afslutning af flest point, vinder kampen. 

NB. Der skal være tre dommere til stede ved kampen:

Kampdommeren udstyret med papir, blyant, fløjte og stopur, dommeren styrer kampen og noterer holdenes point.

Lyndommerne kaster lynet fra den ene side af banen til den anden. De bestemmer selv, hvornår de vil kaste lynet; men det skal kastes første gang senest 3 minutter inde i kampen.

Materialer:

4 hjørnepæle + snor til at markere banen med, tre mål af kroketbuer, spande eller lignende, 2 almindelige tennisbolde (scorere), 2 bløde tennis bolde (smashere), 1 lille hoppebold (det gyldne lyn), 4 hårdt sammenrullede aviser/bat, papir, blyant, fløjte og stopur (til dommeren).

Jagten på skjoldene (stjerneløb)

Peeves (det drillesyge poltergeist på Hogwarts) har stjålet alle kollegiernes våbenskjolde. For at få dem  tilbage skal kollegierne klare en masse magiske udfordringer.

Forberedelse:

Fjern våbenskjoldene fra spisesalen, skjul dem 4 forskellige steder og tegn et kort der leder til hvert skjold. Forbered de enkelte poster. 

Kollegiernes husspøgelser (eller eventuelt en af lærerne), sender holdene fra kollegierne ud for at klare Peeves udfordringer. Når alle holdene fra et kollegie har klaret alle udfordringerne får kollegiet et kortudsnit der viser vej til deres våbenskjold.

Det kollegium der hurtigst får sit våbenskjold sat på plads får 150 point i den interne kollegiekonkurrence.

Det næsthurtigste kollegium får 90 point,det tredjehurtigste kollegium får 30 point, og sidstepladsen belønnes med  -15 point.   

Det forbandede  skab

Holdene bliver fanget af Peeves, han vil kun sætte dem fri hvis de kan finde bogen "Magiens historie" af Bathilda Bagshot i det forbandede  skab - men de må ikke sige en lyd. Hvis de siger noget bliver de dømt til at vente i 5-10 minutter.

Forberedelse:

Lav en skab med en masse ulækre og uhyggelige overraskelser, såsom: edderkopper der hopper frem, kranier, regnorm, øjne i glas med sprit, champagnepropper der affyres når man åbner og så videre. Lav bogen "Magiens historie" af Bathilda Bagshot.

I kan også vælge at stille en række papkasser med forskelligt indhold i stedet for et skab.

Materialer:

1 bog, et skab eller en masse kasser, og en masse ulækkert og overraskende indhold.
Kuglebanen

Albus Dumbledore giver hver deltager et stykke tagrende. Når holdet er klar lægger Dumbledore den magiske kugle i en af deltagernes rende. Det gælder for holdet om at få den magiske kugle hen i en brønd (spand), som står 5-6 skridt fra

Dumbledore. Man må ikke holde for enderne af renden, man må ikke røre bolden og man må ikke gå med tagrenden når man har fået bolden.

Materialer :

10 tagrendestykker a’ 30 cm længde, en tennis/bordtennisbold og en spand.
Kæmp mod trolden

Der er sluppet en trold løs på Hogwarts, holdene skal nu prøve at uskadeliggøre den. Trolden slår om sig med sin store kølle og forsøger (med måde) at smadre alt og alle. Hvis holdet bruger trylleformularen Wingardium Leviosa, flyver køllen fra trolden. Efter passende modstand besvimer trolden.

Forberedelse:

En STOR leder sminkes granitgrå og udstyres med en stor kølle.

Materialer:

En stor blød kølle af skumgummi/underlag en rundstok og rigeligt med gaffatape.

Læs eventuelt J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten side” 171-178.
Vælg mugglernes sti

I er nu kommet til en flod som Peeves har krydset under sin flugt med kollegiernes skjolde. For at passere floden skal man springe fra sten til sten (papkasser). Men kun nogle af stenene er sikre (papkasserne er forstærkede indvendigt) andre synker i floden når man betræder dem. For at træde på de rigtige sten skal mugglernes sti følges.

På alle stenene står der bogstaver, men kun hvis man træder på M, U, G, G, L, E, og R kommer man over. For kun de ”sten”  er stabile.

Forberedelse:

Mal bogstaver på papkasserne. Forstærk de kasser som må betrædes indvendig. Stil kasserne op.

Materialer:

Masser af papkasser, masser af ekstra papkasser til at erstatte dem der bliver trådt i stykker. Materiale til forstærkning af kasser, speedmarker eller maling.
Det tabte gods

Før sin flugt fra Hogwarts med de forsvundne skjolde nåede Peeves at tage nogle andre ting. De blev imidlertid for tunge for ham og han har tabt dem da han krydsede floden. Kan I mærke hvilke ting der ligger på flodens bund med fødderne når I vader over?

Nogle ting fra lejren lægges ned i et stort kar med meget mudret vand eller ud på jorden og dækkes af en blå presenning (floden).

Forberedelse:

Find 10 ting med karakteristisk facon og passende størrelse og læg dem i karret eller under presenningen.

Materialer

Stort kar/presenning, 10 egnede ting (som ikke er skarpe). 
Se aldrig frem

I skoven er der elverfolk som det er farligt at kigge direkte på. På dette stykke hvor vejen snor sig meget (let labyrint) er der særlig stor risiko for at møde disse elverfolk. I må derfor gå baglæns og orientere jer fremad gennem et spejl. Pas på ikke at komme uden for stien.

Forberedelse:

Lav en let labyrint på jorden med pløkker og farvet crepepapir/reb.

Materialer:

Crepepapir/reb, pløkker, spejl
Skovens ulve

I skoven er ulve, og for det skal være sikkert at gå videre af skovstien, skal der tændes en ild for at skræmme ulvene væk. Ilden skal tændes ved stubben af den gamle eg. Desværre står stubben af den gamle eg i centrum af en cirkel med en diameter på 5 meter. Alt jord inden for denne cirkel er forbandet og enhver som betræder den suges ned i skovens dyb til de underjordiske. Opgaven er altså at tænde stearinlyset i midten uden at betræde cirklen. Holdene får en stump stearinlys, 10 m sejlgarn, et stykke alufolie, en lighter, en tot vat og nogle papirclips til rådighed.

Lav posten på et ikke brændbart underlag.

Forberedelse:

Tegn cirklen ved hjælp af et stykke snor på 2,5 m. Placer lyset (eller en brænder fra en trangia).

Materialer:

Stearinlys eller trangiabrænder (husk sprit), lysestumper, sejlgarn, alufolie, lighter, vat, papirclips, vaskefad med vand og en klud.
Eliksirer

Professor Serverus Snape underviser eleverne i eliksirer. Læs eventuelt J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten” side 136-137.

Ekstra stærke eliksirer 

Fremstil nogle liter rødkålsafkog. Rødkålsafkog fremstilles ved at snitte et rødkål og placere det i en gryde. Der hældes op med vand og varmes op. Man kan se at rødkålsfarven trækker ud i vandet og når det har fået en kraftig blå/lilla farve stopper man. Væsken kan hældes på flaske når den er kølet lidt af. Rødkålsafkog kan bruges som pH-indikator. Det skifter farve når pH'en ændres - alt efter hvilket kemikalie man

tilsætter. (se skemaet).

Man kan lave 4 farver vha. rødkålsafkog.

1. pH < 3 - kraftig rød farve (fremstilles ved at tilsætte citronsaft)

2. pH = 4-5 - pink - fremstilles vha. en klar sodavand/danskvand.

3. pH neutral - blå/lilla - selve ekstraktet uden tilsætning af kemikalier.

4. pH = 8-10 - grøn farve - fremstilles vha. natron.
Farveopdelte væsker

Man kan også vise hvorledes nogle farvestoffer kun farver vand, mens andre farver væsker som olier. Man laver et tofasesystem med vand og lampeolie/tændvæske, hvorefter man kan vise at paprika kun kan farve oliefasen (øverst) mens rødkålsafkoget kun kan farve vandfasen (nederst). Prøv jer lidt frem evt. også med Hogwarts-mjød (se Markedsdag i Diagonalstræde, Den utætte kedel).

Forberedelse:

Find materialerne frem.

Materialer:

Rødkålshoveder, knive, spækbræt, kasserolle, grydeske, glasskål til tilberedte rødkål, ødelagt plasticflaske, klar danskvand, natron, lampeolie, paprika, diverse glas og kolber (se materialeliste under Markedsdag i Diagonalstræde, Den utætte kedel).
Multismagsbønner

Hæld sukker, druesukker og vand i en kasserolle, og skru op på ca. 3/4 varme. Varm langsomt uden omrøring sukkermassen op til 165 grader. Det tager omkring 15 min.

Når de 165 grader er nået, tager du gryden af varmen og dypper bunden i koldt vand - kun et kort øjeblik. Lad den varme bolchemasse køle ned til omkring 120 grader. 

Hæld massen ud på en bradepande eller bolcheplade. Eventuelt pulver fordeles med en sigte. Smagsstof og farve tilsættes. Bland bolchemassen grundigt med en spartel eller gaffel.

Når massen er afkølet og har konsistens som en almindelig dej kan du med hænderne rulle massen til pølser som du med en saks kan klippe i passende stykker. Pølsen kan evt. drejes en 1/4 omgang mellem hvert klip, så bolcherne bliver trekantede.

Bolcherne kan pudres med 3 dele flormelis og 1 del kartoffelmel eller talkum så de ikke hænger sammen.

Alle dele der har været i berøring med bolchemassen sættes i blød i koldt vand i nogle timer. Kan derefter rengøres med varmt vand.

Denne aktivitet kræver minimum 2 voksne.

Forberedelse:

Find materialerne frem og smør saksene med et tyndt lag spiseolie, så massen ikke klæber fast.

Materialer:

1 bradepande eller bolcheplade, 1 kasserolle (IKKE aluminium), sakse, 1 termometer (Max. 200 grader), 2 spartler eller gafler, eventuelt et par olierede handsker (massen bliver rigtig godt gammeldags varm).

Dåser eller poser til opbevaring af de færdige multismagsbønner.

Pr. portion (der skal sikkert flere til):

1,5 dl druesukker

4 dl sukker

1 dl vand

Smagsstoffer og farvestoffer. Eventuelt: kanel, vanillesukker, chili, diverse essenser, karry eller lignende(konceptet er multismagsbønner).

Læs eventuelt J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten” side 105.

Markedsdag i Diagonalstræde
Markedet i Diagonalstræde er et levende marked med masser af spændende boder, hvor eleverne på Hogwarts kan se, smage og prøve mange forskellige ting. Jo flere boder, jo bedre.

Der er masser af flag og vimpler. Stadeholderne faldbyder deres fortræffeligheder højlydt.

Der handles naturligvis i den lokale valuta, galeoner, sølvsegl og knut.

Børnene på lejren kan evt. hjælpe med at lave nogle af boderne, ligesom de kan passe nogle af boderne på skift.

Man kan vælge at gøre markedet til en konkurrence om hvem der kan tjene flest penge.

Forberedelse:

Fordele boder, finde materialer og bygge boderne. Lave skilte, flag, vimpler, penge (galeoner, sølvsegl og knut).

Materialer:

Karton, stofrester, penge, speedmarkere, søm, tovværk, diverse værktøj.

Læs eventuelt J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten” kapitel 5.

Gringottsbanken

Funktionen med Gringottsbanken er, at her får alle udleveret deres startkapital. I banken får man endvidere 5% i rente pr. time, hvis man har oprettet en konto, til gengæld skal man betale 5 % i rente pr. halve time, hvis man tager et lån.

Gringottsbanken er en snehvid bygning, der tårner sig op over alle de små butikker i Diagonalstræde. Hovedindgangen har en poleret bronzedør og nissevagter klædt i rød/gule uniformer passer på at alt går rigtigt til. Indenfor er der endnu en dør af finpudset sølv hvorpå der er skrevet følgende:

”Fremmede tag dig i agt

for manden har en sælsom magt

De der nyder før de yder

betaler for de slette dyder

Søger du efter andres penge

i hver krog og hver en længe

Tyv, tag dig i agt, vi be’r

Du finder mer’ end skatten der” 
 
Pengesystemet i Troldmandsverdenen er rørende enkelt:   
1 Galleon (guld) er det samme som 17 Sølvsegl (sølv). 1 Sølvsegl er det samme som 29 Knut (bronze)
I Gringottsbanken bliver man ekspederet af nissen Griphook, og hos ham kan man hæve de penge man har på sin konto eller sætte penge ind.
Forberedelse:

Lav en masse knut, sølvsegl og galleoner.
Materialer:

Tyk guld, sølv og bronzefolie til pengene eller eventuelt gult, gråt og rødt karton, speedmarkere, kassebog til kassereren. Se eventuelt pengeskabelonen sidst i hæftet.
Den Utætte Kedel

Værtshuset "Den Utætte Kedel" serverer det berømte Hogwarts Mjød for sine gæster. Stemningen på "Den Utætte Kedel" er lidt, rå men også hyggelig. Snakken går lystigt og personalet er altid rede til en sludder om den sidste nye model flyvekost eller Hogwarts Ekspressens helt uigennemtænkte køreplan.

Værtshuset er indrettet i "Harry Potter stil" med grove duge af sækkelærred, stearinlys, store gryder, potter og pander.

Forberedelse:

Bland Hogwarts Mjød. Enten en rygende blanding af hvidtøl, rød blandet saft, appelsin juice, vand og tøris (Sørg for, at ingen får tøris i det glas de skal drikke af) eller en flot lagdelt drik, der laves ved at udnytte de forskellige ingrediensers forskellige vægtfylde. Tingene hældes forsigtigt ned i klare glas i følgende rækkefølge: Sun-Quick, appelsinjuice, rød eller grøn sodavand og sidst letmælk. Hold glassene skrå og lad væskerne løbe ned ad siden på glasset.

Materialer:

Hvidtøl, rød blandet saft, appelsin juice, vand eller Sun-Quick (eller anden sukkermættet saft), appelsinjuice, rød eller grøn sodavand, sødmælk eller  letmælk.

Borde, stole eller bænke, sækkelærred, stearinlys, olielamper, gryder, potter og pander.
Eeyelops uglecenter

I Eeyelops uglecenter kan man købe ugler (som man selv laver af karton, lim og en tøjklemme). Hvis man skriver sit navn på uglen vil al post fra nu af blive leveret af den personlige ugle og ikke Hogwarts ugler.

Forberedelse:

Lav et skilt hvor der står Eeyelops uglecenter.

Materialer:

Karton, lim, tøjklemmer, speedmarkere.

Apoteket

Apoteket er et spændende sted med mange forskellige dåser, flasker og underlige beholdere. Desværre er der lidt rodet på apoteket, og derfor har apotekeren brug for hjælp til at finde ud af, hvad de forskellige ting er.

Eleverne skal smage/lugte på mange forskellige præparater og gætte, hvad det er.

Forberedelse:

Der skal indrettes et apotek med mange hylder.

Der skal fyldes forskellige ting med genkendelig duft/smag i forskellige beholdere.

Materialer:

Dåser, flasker m.m. samt ting med genkendelig duft/smag.
Ollivvanders 

I denne forretning køber eller rettere vælge tryllestavene selv sin troldmand eller heks. Tryllestavene fås i forskellige træsorter.

Her kan man få lov til at snitte sig en tryllestav i forskellige træsorter.

Forberedelse:

Indretning af butikken.

Materialer:

Forskellige stykker træ, der kan snittes til tryllestave, skarpe knive, save.

Madam Malkin - Kapper til enhver lejlighed

Butikken ejes af en lille, smilende lilla heks ved navn Madam Malkin . Hos Madam Malkin kan man få hjælp til at sy en kappe eller en hat. 

Man kan få syet 

 En almindelig hat (sort) til dagligbrug

 Et par beskyttelseshandsker (drageskind eller lignende)

 En gallakappe, som skal anvendes fra 4. skoleår

Forberedelse:
Lav et skilt, hvor der står Madam Malkin – kapper til enhver lejlighed og indret butikken med borde og stole/bænke.

Materialer:

Stof til kapper/hatte, evt. karton til hatte, nål og tråd, forskellige bånd og knapper i forskellige farver, mønstre og faconer. Billige arbejdshandsker der kan laves om til beskyttelseshandsker.
Boghandel  Flourish & Blotts 

Et stille og roligt sted, hvor man kan læse mange spændende bøger.

Forberedelse:

Indret et hyggeligt læsehjørne.

Materialer:

Masser af bøger, blade og tegneserier.

Popcorn i trådsigte

Popcornene laves over bål. Hver portion på 3-4 cl popcorn hældes i sigterne på "popcornsristeren". Popcornsristeren holdes hen over gode gløder og rystes let hele tiden. Efter nogle minutter begynder popcornene at "poppe".

Når popcornene er færdige åbnes sigterne og popcornene hældes i kræmmerhuse og saltes let.

Det er vigtigt at ryste popcornene let hele tiden ellers bliver poppetiden for lang og de første bliver svedne før de sidste er færdige. Af samme grund er det bedre at lave mange små portioner frem for få større.

Forberedelse:

Lav popcornsristeren ved at montere en metalsigte med ståltråd for enden af en pind på størrelse med et kosteskaft. Monter endnu en sigte ovenpå den første, så der dannes en kugle. De 2 sigter samles modsat håndtaget så der bliver en hængselsfunktion. Ved håndtagene på de 2 sigter laves en låseordning af ståltråd så kuglen kan åbnes og lukkes.

Materialer:

2 metalsigter, 1 kosteskaft stor pind, ståltråd, tørrede majs, salt, aviser til kræmmerhuse.

Madam Wrexleys clairvoyante spådomme

Den mystiske clairvoyante spåkone Madam Wrexley ser din fremtid.

Madam Wrexley læser din fremtid ved at se din hånd, se i krystalkuglen, læse i kaffegrums eller lægge kort.

Forberedelse:

Lav en god udklædning af en spåkone med masser af make-up, sort hår, store ørenringe, farverige gevandter, spraglet tørklæde, vorte på næsen.

Lav en liste over stikord til spådomme, gerne med flotte tillægsord og fantastiske skæbner.

Materialer

Udklædningstøj, sminke, kaffegrums, krystalkugle, kort, et lille bord, 2 stole.

Køllekamp på drageryg

Eleverne fra Hogwarts kæmper mod hinanden i køllekamp på drageryg. Siddende på en glat bom/kraftig rafte bankes modstanderen ned med en kølle lavet af en teltpose fyldt med skumgummi.

Forberedelse:

Hæng bommen/raften op i passende højde, så børnene når de sidder overskrævs herpå lige akkurat ikke kan nå jorden. Læg madrasser eller lignende under til at tage de værste knubs.Pynt bommen så den ligner en drageryg. (Skumgummi takker i enderne, skæl af stofstumper, dragehoved og hale). Lav 2 køller af teltposer med skumgummi fyld.

Materialer:

Bom/glat rafte, tovværk, rafter til bukke eller udnyt træer/pæle i terrænet, 2 teltposer, skumgummi, madrasser eller lignende, stofstumper, drage-hoved og hale.

Vælte Eliksirer

De 2 hold står med en afstand på ca. 8 m med front mod hinanden. 1 m foran hvert hold står en 1½ liters sodavandsflaske fyldt med vand. Soda-vandsflasken skal have et minimumsmærke" ca. 15 cm fra bunden.

Holdene kaster nu på skift efter modstandernes flaske med et hvidkålshoved. Når flasken vælter må den rejses op igen. Holdet er det hold som først får modstandernes eliksirbeholdning under minimums mærket vinder.

Forberedelse:

Fyld 2 1½ liters flasker med vand, forsyn flaskerne med minimumsmærker, afmærk linier med 8 m mellemrum samt hvor flaskerne skal stå.

Materialer:

2 stykker tovværk, 2 1½ liters sodavandsflasker, speedmarker, hvidkålshoveder.
Den elektriske ring

En metalstang/rør bøjes til en labyrintisk facon. En metalring skubbes indover enden på den bøjede metalstang. Metalstangens 2 ender fastgøres til et bræt. 

Brættet med den fastgjorte metallabyrint rejses på et bord som en lille skulptur. 

En almindelig dørklokke forbindes med skulpturen og ringen, en ledning til hver.

Herefter er opgaven at føre ringen fra den ene ende af metalskulpturen til en anden uden at røre skulpturen. Går det galt afsløres det ved at ringeklokken giver lyd fra sig.

Forberedelse:

Konstruer skulpturlabyrinten og forbind med ringeklokken.

Materialer:

3 meter hegnstråd eller lignende. 1 metalring Ø 30 mm, 1 dørklokke, 2 meter ledning.
Den skæggede dame og special guest stars

En gøgler introducerer højlydt med brug af iørefaldende tillægsord det helt enestående og utrolige fænomen "den skæggede dame" og de øvrige numre i raritetsteltet. 

Tilskuerne lukkes ind i teltet og møder under stor mystik, spændende lugte, spændende lys og musik for de forunderlige gøglere.

Forberedelse:

Rejs telt, læskærm eller lignende. Udklæd lederen med det største fuldskæg som dame, eller monter et fuldskæg på en af tanterne. Sæt nogen til at øve diverse gøgl (fakirer, jonglering, klovneri, sabelslugning etc.). Tænd røgelsespinde. Sæt lys, projektør, stroboskoblys eller lysshow. Hent udklædningskassen hvis gæsterne skulle få lyst at lege med…

Materialer:

Flot dametøj, eventuelt et mobilt fuldskæg, materialer til gøgl, sminke, røgelsespinde, lyseffekter, udklædningskasse, telt, læskærm eller lignende.
Det muntre køkken

Knus mest mulig porcelæn ved kast med tunge kugler.

Forberedelse:

På et bord laves en eller flere tallerkenrækker med fast bagkant som porcelænet kan stille op ad. Under og bag bordet placeres stof eller presenninger til at opsamle skår. Masser af gammelt porcelæn placeres på tallerkenrækkerne.

Det gælder så om at knuse mest muligt af porcelænet med boldene. Der kan kastes med kroket eller boccia kugler. Billige plast boccia kugler er fine, men regn med at nogle af dem punkterer undervejs. 

Materialer:

Skaf masser af porcelæn, (marskandiser, annonce i gratisaviser, politiauktioner, børnenes forældre), brædder (til tallerkenrækker), søm, bord, presenninger, boccia- eller kroketkugler.
Drage rickshaw

Markedsgæsterne trækker på skift hinanden rundt på pladsen i Drage rickshawen. Den der trækker får næste tur.

Forberedelse:

Med papkasser, stofrester, pap og maling omdannes en trækvogn til en drage.

Materialer:

Trækvogn, papkasser, karton, stofrester, tape, lim, hæftemaskine, maling.
Dæk cirklen

En farvet cirkel med en diameter på 157 mm skal dækkes ved at kaste 3 cirkelrunde plastskiver med en diameter på 140 mm ovenpå. Kastet må foretages fra ganske kort afstand, men plastskiverne skal slippes og ikke blot lægges ned på den store cirkel.

Forberedelse:

Tegn en cirkel på 157 mm i diameter på et stykke karton. Farv cirklen. Tegn 3 cirkler på 140 mm i diameter på et stykke tungt, fleksibelt plast, f.eks. et gammelt skriveunderlag. Klip de 3 cirkler ud.

Materialer:

1 ark hvidt karton, 1 speedmarker, 1 passer, 1 saks, 1 gammelt skriveunderlag
Slå søm i

Slå søm i en kraftig planke med færrest mulige slag. Den gamle markedstraver passer fint i Potter rammen. Den er lidt gammeldags og er hurtigt etableret.

Forberedelse:

Sæt en kraftig planke op i passende højde, skaf søm for eksempel 2½" eller flere forskellige og nogle gode hamre.

Materialer:

Planke, hamre og masser af søm.
Træk i dragens tunge

Ud af dragens hoved hænger dens tunge. Hvor langt kan du trække den? 

Deltageren står i den yderste del af tungen (bilslanger) og trækker denne op om hoften. Deltageren skal nu trække tungen så langt som muligt og placere en pløk i jorden så langt væk fra hovedet på dragen som muligt. Afstanden måles.

Forberedelse:

Find et egnet træ til fastgørelse af bilslangerne. Sæt 10-14 gamle bilslanger sammen med slyngstik. Lav et dragehoved af en papkasse. Fastgør bilslangerne til træet med et slyngstik, beskyt træet med en gammel sæk eller lignende. Træk tungen (bilslangerne) gennem dragens hoved og sæt hovedet fast til træet.

Materialer:

10-14 gamle bilslanger (de er gratis på de fleste dækcentre), papkasse (til dragehoved), tusch eller maling, karton eller stofstumper (til dragehovedet), sæk til beskyttelse af træet,1 pløk, målebånd.

Den forbudte skov (natløb)

Harry Potter bekendtgør, at der er fundet enhjørningeblod i den forbudte skov. Enhjørningerne er rene, sølvglinsende heste med horn i panden - Deres blod er selvlysende. Holdene må nu drage ud i natten, finde og hjælpe den sårede enhjørning. Undervejs møder de forskellige udfordringer.

Hvis I ønsker at øge spændingen kan I tilsætte et par varulve.  Genopfrisk trylleformularen Avada Cadavra (se forsvar mod mørkets magter) for eleverne. Trylleformularen dræber øjeblikkeligt varulven. Husk at advare eleverne mod at ramme hinanden med trylleformularen.

Forberedelse:

Fastlæg en passende rute gennem en nærliggende skov. Dekorer den med enhjørninge-blod (selvlysende maling, plast-stjerner, reflekser eller lignende) så holdene kan finde ruten gennem skoven. (Er ruten svær skal sporene ligge tæt).

Der skal klargøres en kiste med lige så mange låse som der er hold på lejren. I kisten skal der være små sten (gerne sølvfarvede) Der skal være lige så mange sten som der er børn på lejren. 

Materialer:

Selvlysende maling/plaststjerner, en kiste, hængelåse, sølvfarvede småsten.

Læs eventuelt J.K.Rowling ”Harry Potter og de Vises sten” kapitel 15.
Snig jer ud af Hogwarts

Løbet starter ved at holdene skal forlade Hogwarts uden at blive set af for eksempel Professor McGonagall. Den forbudte skov er et yderst farligt sted, og ingen må forlade skolens område ved nattetide. Hun går rundt med en stærk lygte og sender lyskeglen rundt i en bestemt rytme. Holdet skal nu undgå at blive lyst på og dermed slippe videre igennem til den forbudte skov. Det er Harry Potter, der sender holdene af sted og dermed fortæller hvordan man slipper forbi.

Materialer:

En rigtig god lygte.
Gennem edderkoppernes net

Et spindelvæv spærrer vejen. Spindelvævet er lavet af almindeligt reb. Der er et antal store huller (så man kan kravle igennem). Udfordringen er at komme igennem nettet/hullerne uden at røre snorene. Posten kan gøres sværere ved at lave huller i forskellige højder og tilføje reglen at man kun må bruge et hul én gang. Der er ingen edderkopper at se - de har tilsyneladende forladt nettet.

Forberedelse:

Lav er grovmasket net af reb og hæng det op et passende sted på ruten.

Materialer:

Reb.
Jage edderkopper

I skoven lever ondskabsfulde kæmpeedder-kopper. De lever i huller i jorden. For at komme videre gennem skoven må holdet fordrive edderkopperne fra deres huller. Det gøres med ildkugler (fremmanes på magisk vis af troldmanden ved posten) som kastes gennem luften og ned i edderkoppernes huller. Rammer man et hul flammer det op og brænder. Nu da edderkopperne er hjemløse vil de forlade stedet.

Forberedelse:

Dagen før fremstilles fireballs. Gamle lagner klippes til strimler, som bindes til stramme knuder/bolde. Boldene lægges i blød i sprit natten over (husk at lægge låg på). Grav et hul ca. 30 cm dybt og læg noget brændbart ned i. Husk en tang til at tage fireballsene op af hullet med til næste hold og husk et låg til hullet for at slukke ilden. Lav evt. et par kæmpeedderkopper af papmaché eller andre ”forhåndenværende søm”.

Materialer:

Lagner, sprit, tændstikker, en tang og en plade eller et låg til at slukke eventuel ild i hullerne.
Forfriskninger i skoven

Holdet ankommer til en lysning i skoven. Hagrid er er ved at fange forfriskninger. Et meget oplyst lagen hænger mellem nogle træer og tiltrækker derved skovens mange spændende insekter. Man kan bruge lidt tid på at studere insekterne før man prøvesmager varerne. Hagrid har tilberedt nogle insekter, man spiser før man går videre.

Forberedelse:

Hæng et lagen op i skoven og lad en projektør belyse det ca.½ time inden holdene ankommer. Lav spiselige insekter. Opskrifter: Myreæg: kogt ris eller bulgur. Larver: Kogte pastarør glaseret med bolchemasse(250g sukker, 50 g druesukker, 1 dl. vand, 1 tsk. eddike og smag fx. karry, citronsyre eller sort peber opvarmes til 165 grader). Biller: glaserede æblestykker. Slim: Buddingpulver med frugtfarve.

Materialer:

Hvidt lagen, projektør, pastarør, sukker, druesukker, eddike, smagsstoffer (karry, peber, chili, vanille, kanel, citronsyre), ris eller bulgur, æbler, buddingpulver og frugtfarve.
Kentauren

Ved denne post er der dels en udfordring og dels afsluttes nattens historie. Udfordringen/posten går ud på at den mindste på holdet eller flere hvis ryggen er til det) skal prøve ringridning på ryggen af kentauren. Historien, der afsluttes er at enhjørningen er kommet til skade i kampen mod Voldemort. Kentauren nåede i sidste øjeblik at komme til hjælp og enhjørningen er nu i sikkerhed. Enhjørningen og "Ham-i-ved-nok" kæmpede om en kiste. Det er kisten med de Vises sten. Den må under ingen omstændigheder falde i hænderne på Lord Voldemort - så er alt tabt. Heldigvis er kisten stadig i behold, men fra nu af vil den ikke længere være sikker her i skoven hos enhjørningerne. Kentauren har besluttet, at han vil bringe den til Hogwarts senere på natten.

Forberedelse:

Hæng en ring i en snor op i en passende højde. Lav en kentaur (halvt hest, halvt menneske). 2 personer går sammen en forkrop og en bagkrop med et tæppe til at dække bagkroppen.

Materialer:

Tæppe, klemmer, en bue med pilekogger, snor og ringe (max 10 cm i diameter).

Besøg hos Hagrid (primimad)

Rubeus Hagrid inviterer alle eleverne på Hogwarts til frokost i det grønne.

Aktiviteten skal gøre det ud for middagsmad, så der skal være nogle retter som mætter. For eksempel fyldig suppe, kartofler, brød, kyllinger eller bøffer.

Når I bruger en hel formiddag, skal der være noget at lave for store som for små.

Sørg for at der er opskrifter med noget skrælle og snittearbejde. Nogle småretter som kan laves og spises hurtigt. Brændehugning og savning giver også god beskæftigelse.

Lav hellere flere små end få store bål.

Vær omhyggelig med at undgå jord og urenheder i maden, sørg for at alle jævnligt vasker hænder og at maden er gennemstegt.

Forberedelse:

Find egnede bålsteder. Grav tørv så det er muligt at sløjfe bålstederne pænt. Skaf en passende mængde tørt brænde. Forbered eventuelt noget af maden i køkkenet. Hav altid vand og skovle parat.

Materialer:

Spader, save, økser, vand til at vaske hænder, vand til brandslukning - evt. sprøjte.
Spejle drageæg

Spejlæg på en spade er utrolig nemt at lave. Det gør det til en velegnet ret for, fx pilte at lave.

Man tager en (felt)spade og pakker bladet ind i stanniol. Bladet kan evt. få lidt smør, men det kan også lade sig gøre uden. Så slår man et æg ud på bladet og spejler ægget, som havde det været en almindelig pande.

Materialer:

Spader, æg, stanniolpapir.
Dragebøf med grøn sneglemos

Opskriften passer til 10 pers.

Nogle store sten med gode flade sider puttes ind i bålet og varmes kraftigt op (undgå flint, der kan sprænge). 

Sneglemos: Avocadoerne flækkes, befries for sten og skræl. De moses grundigt med en gaffel. Løget hakkes meget fint og blandes i sammen med citronsaft, koriander, spidskommen, cremefraiche salt og peber. Det hele blandes godt sammen.

Dragebøfferne, kan med fordel formes i køkkenet, bland lidt finthakket løg og hakket squash i farsen og krydder med salt og peber. Bøfferne steges i lidt olie/smør på de varme sten.

Dragebøfferne serveres med sneglemosen ovenpå sammen med salat og kartofler eller brød.

Forberedelse:

Opvarmning af stenene kræver et godt bål. Find værktøj og køkkenredskaber frem. Find ingredienser frem. 

Materialer:

1 kg. hakket oksekød

200 g squash

1 løg

salt 

peber

1-2 avocadoer

1 lille løg

1 spiseskefuld citronsaft

½ teskefuld koriander

½ teskefuld spidskommen

3 spiseskefuld cremefraiche

50 gram smør eller olie
Røget sølvfisk

Beregn en fisk pr. 4-6 personer og server som en lille appetitvækker, eller 1 fisk pr. person og server som hovedmåltid med brød, kartofler og salat.

Ørred røget i gryde. Retten er en virkelig delikatesse også børn som ellers ikke spiser fisk bliver begejstrede.

En gryde med en stor diameter og tætsluttende låg gøres klar, gryden må ikke være af aluminium, da den smelter. I bunden af gryden drysses et jævnt ca. 5 mm tykt lag rygesavsmuld. Over savsmuldet lægges en række småpinde der skal fungere som rist. Endelig afsluttes med et lag alufolie der er perforeret 10-12 steder med en gaffel.

Fiskene gøres rene og saltes lidt mere end ved anden tilberedning. Læg fiskene på alufolien og læg låg på gryden. Stil gryden direkte ind i gløderne ca. 15 min.

Kontroller om fisken er mør og server. Smagen er virkelig uovertruffen. 

Pas på ikke at få jord på fisken.

Forberedelse:

Lav et godt glødebål. Find værktøj, køkken-redskaber og ingredienser frem.

Ingredienser:

Ørreder og salt

Materialer:

Rygesavsmuld (kan købes i lystfiskerforretninger), gryde med stor diameter (ikke aluminium), alufolie, vandbalje og vand.
Heksesuppe

Opskriften rækker til 15-20 personer som hovedret serveret med brød.

Rens og snit alle grøntsager. Rist baconen i en stor gryde. Kom margarinen ved. Lad løgene stege med til de er klare, kom 1 spiseskefuld karry ved og lad den svitse. Vend hvidkålen i gryden. Tilsæt 3 liter vand. Hæld kartofler, selleri og

gulerod i suppen. Lad den småkoge 10 min. Kom porre, suppeterninger og blackeye beans ved og lad koge endnu 10-15 min. Smag suppen til med salt og peber, kom evt. lidt mere vand ved. Serveres gerne med brød til.

Retten kan gøres mere mættende ved at tilsætte 250 gr. pasta. Der kan suppleres eller erstattes med mange andre slags grøntsager f.eks. pastinak, bønner, persillerod, spidskål, ærter, rød peber, majs, squash og rosenkål.

Efter smag kan tilsættes flere eller andre krydderier, persille, hvidløg, chili eller oregano.

Ingredienser:

300 g bacon

1/4 hvidkål

500 g kartofler

500 g gulerod

1/4 selleri

1 porre

1 løg

1 dåse blackeye beans

50 gram smør

karry

2 suppeterninger

salt

peber

vand

Gryde 10 liter

3 Skærebrædder

2 Vaskebaljer

3 Køkkenknive

2 Skrælleknive

2 Køkkenskåle

1 grydeske

Arbejdshandsker
Mugglerkendskab (udflugtsdag)

De unge poder instrueres af Albus Dumbledore eller en af de andre lærere i mugglerobservation. Det er selvfølgelig strengt forbudt at bruge magi i mugglernes verden.

Mugglerkendskab er med andre ord det samme som en udflugtsdag, badedag eller lignende udenfor fantasirammen.

Troldmandsturnering

Kollegierne samles til den årlige troldmands-turnering for at afgøre hvilket kollegium, der er det bedste indenfor forskellige discipliner. Overdommeren er Albus Dumbledore, den daglige leder af Hogwarts. 

Troldmandsskak

Alle deltagere får udleveret en seddel, hvorpå der er tegnet en skakbrik. Det gælder så om at gå rundt mellem hinanden og udfordre de andre og lave "sten-saks-papir" 3 gange. Hvis man vinder 3 gange i træk, vinder man ligegyldigt hvilken brik man har. Ellers vinder den der har den højest rangerende brik. Hvis brikkerne er lige stærke vinder den der vinder flest gange i ”sten-saks-papir”, bliver det også uafgjort her, er kampen uafgjort og brikkerne kan løbe videre.

Hvis man taber afleverer man sin brik til modstanderen, og løber hen til dommerbordet og får en ny.

Rangordenen på skakbrikkerne er følgende:

Dronning

Konge

Tårn

Løber

Springer

Bonde

Når legen slutter får holdene point på følgende måde: man trækker antallet af kollegiets tabte brikker fra antallet af kollegiets vundne brikker. Det kollegium der har flest point har vundet, og får 100 point i den interne kollegiekonkurrence. Andenpladsen giver 70 point, tredjepladsen giver 42 point og sidstepladsen giver 7½ point.

Forberedelse:

Kopier sedlerne med skakbrikker (se de sidste sider her i hæftet) på papir i 4 forskellige farver (en til hvert kollegium). Sørg for, at der er rigeligt, da det ikke er alle spillere, der skynder sig hen for at indløse deres point med det samme, de har vundet.

Materialer:

Sedler med skakbrikker

Quidditchturnering

Kollegierne får selvfølgelig point til deres interne regnskab for hver kamp. En vunden kamp giver 50 point, uafgjort 20 og en tabt kamp giver 0.

Reglerne findes under quidditchtræning.

Ringridning på flyvende kost

Ringridningen foregår siddende på en kost. Hvis i har bygget en svævebane kan den glimrende benyttes til det formål. Ellers kan et par solide ledere løbe med en kost med en elev på.

Selvfølgelig får kollegierne point afhængigt af hvor godt eleverne klarer sig. For eksempel 4 point pr. elev der klarer prøven. 

Materialer:

De samme som til lektionen flyvning 2 + et ”lanse” til ringridning, en ring, en tøjklemme til at holde ringen og en snor til at holde klemmen.

4-dobbelt tovtrækning

Alle kollegierne skal trække tov imod hinanden, samtidigt. Det vindende hold får 32 point.

Forberedelse:

2 gode store tove (det må ikke være nylon – da det kan smelte) bindes sammen, så man får et kryds. De 4 kollegier får så hver en ende.

Materialer:

2 gode tykke og lange tove.

Botanik 

Professor Spire underviser de unge poder i botanik. 

Find den rigtige plante (associtionsløb)

Hun viser en ting til eleverne og så gælder det om for dem at finde ting fra planteriget, der passer til. Der er ingen forkerte svar, hvis holdene er i stand til at argumentere overbevisende…

1 mug med mælk
Mælkebøtte

1 bog

Bøg/blade

1 tændstik

Brænde/kastanje

Fætter Højben

Et firkløver (kløver)

1 fodbold/græshoppe
Græs

Spray mod kløe
Brændenælde

1 nålepude

Tidsel

Hyldebærsaft

Hyldebær

Adam og Eva

Æble

Faldskærm

Mælkebøtte

Agern

Eg

Egern

Hassel/eg

Et glas saltvand
Tang

Brad Pitt

Fyr

Kræmmerhus

Gran

Kanin

Gulerod/salat/græs

Odder

Birk

Nål

Fyr/gran

Bue

Pil

Flue

Fluesvamp

Forberedelse:

Find de ting der skal associeres fra.

Materialer:

De ting I vælger man skal associere fra.

Hyldeblomstdrik

Hvis hylden blomstrer et sted i nærheden af Hogwarts mens I er afsted kan eleverne sendes ud for et indsamle hyldeblomster til at lave den forfriskende hyldeblomstdrik.

Opskrift på ca. 7 liter hyldeblomstdrik:

25 stk store hyldeblomstklaser

2 stk usprøjtede citroner

1 kg sukker

1 spiseskefuld atamon

Læg klaserne i blød natten over eller skyl dem meget grundigt for at fjerne insekter og andet småkravl. Pres citronerne og bland sukker og citronsaft med kogende vand og rør indtil sukkeret er opløst. Hæld det så over hyldeblomstklaserne, hvis citronerne ikke er sprøjtede eller overfladebehandlede kan du smide skrællen ned i blandingen. Tilsæt atamon og lad det hele trække i et døgn eller to, derefter skilles saften fra klaserne. Saften hældes på flasker (skyl først flaskerne med atamon). Saften blandes med vand i forholdet 1:4.

Andre urteretter

Brændenældesuppe, Rose sorbet, Skovsyreost, Skovsyresuppe med forårsløg, Skvalderkålstærte,

Mads' rabarberkompot, Syltede hyben.

Opskrifterne på disse retter findes alle sammen i FDFs kogebog ”I røg og damp”. Kogebogen findes også online på blånet, under overskriften ”Idéværkstedet”.

Forvandling

Professor McGonagall instruerer i personlig transformation, hvor eleverne skal forvandle dem selv til et dyr. Det fungerer som gæt og grimasser, eleverne trækker på skift en seddel med et dyr og skal så enten ved hjælp af lyde eller fagter få de andre til at gætte, hvilket dyr de er forvandlet til.

Selvfølgelig holder professoren øje med om nogen af eleverne fortjener ekstra point i kollegieregnskabet.

Denne aktivitet kan eventuelt flyttes til lejrbålet.

Forberedelse:

Lav nogle papirlapper med dyrenavne på.

Materialer:

Papir, pen og saks.

Ugleriet (send et brev hjem til mor)

Alle skriver i ugleriet et brev til deres mor og far. Når brevene er skrevet kan de eventuelt sendes afsted med uglerne.

Forberedelse:

Lav et par ugler som kan flyve med posten. 

Materialer:

Ugler (eventuelt af karton med en tøjklemme bagpå), papir og kuverter/kort, frimærker og kuglepenne/blyanter.

Klatring i slagpoppel

Træklatring med Rubeus Hagrid som instruktør.

Forberedelse:

Skaf klatregrej og uddannet klatreinstruktør.

Materialer:

Klatreudstyr

Kampen mod lord Voldemort

På lejrens sidste dag viser det sig, at kisten med de vises sten er forsvundet. Det er meget vigtigt at finde stenene før den unævnelige (lord Voldemort) får fat i dem. Hagrid sender alle eleverne ud holdvis på jagt efter stenene.

Inden holdene sendes ud, kontrolleres at de medbringer kost og harpe.

Forberedelse:

Kisten med de vises sten skal fjernes fra sin faste plads. Desuden skal en leder klædes ud, så han ligner Hagrid. Det er vigtigt, at der er nøgler nok til kisten til, at alle hold kan få en.

Materialer:

Minimum 1 kost pr. hold, minimum 1 harpe pr. hold, kiste med de vises sten, hængelåse med nøgler.

Afgang fra Hogwarts

Ingen af troldmandseleverne må forlade Hogwarts for rektoren, Dumbledore. Derfor er det nød-vendigt at snige sig ud fra skolen for at komme afsted på jagten efter de vises sten.

Udenfor startstedet står Albus Dumbledore. Han går og mumler om, at der er ugler i mosen, og at nogle af eleverne vist forsøger at snige sig ud af skolen. Nu skal holdene smutte forbi ham ved hjælp af deres usynlighedskapper. Kapperne er om nødvendigt store nok til 2 personer, men så kan der heller ikke være flere. Hvis eleverne på et tidspunkt ikke er ordentligt skjult under deres kapper, bliver de opdaget af Dumbledore. Han "skælder ud", inddrager deres kapper og sender dem tilbage på skolen, hvorefter de må prøve igen.

Forberedelse:

En leder skal forklædes som Dumbledore. Hvis ikke alle eleverne har lavet usynlighedskapper i forsvar mod mørkets magter, så skal der laves et par stykker specielt til denne lejlighed.

Materialer:

Usynlighedskappe, udklædning til Albus Dumble-dore.
Fang Nøglen

I et kraftigt træ eller en raftebuk skal holdets kost hænges op i et reb, hvortil der er fastgjort tre-fire snore. På den måde kan en fra holdet sidde på kosten, mens de resterende bruger snorene til at styre kosten rundt med. Lederen på posten holder den nøgle, som holdet skal bruge til at åbne kisten med de vises sten. Nøglen sidder fast i en bukseelastik, som er fæstnet samme sted som kosten. Når lederen slipper nøglen, farer den rundt, og deltageren på kosten skal så forsøge at gribe den, hjulpet af de andres styring. Når nøglen er "faldet til ro", er det for sent at fange den. Så spænder lederen elastikken, og nøglen flyver igen. Pas på ikke at ramme nogen i øjnene.
Forberedelse:

Der skal være gjort klar til, at holdets kost kan hænges op i et træ eller lignende. Det kan f.eks. gøres ved, at et kraftigt reb er bundet op i træet, så kosten kan bindes i rebets frie ende. Til rebet er fastgjort 3-4 snore til at styre med. Hvis holdet ikke har lavet kost, kan der ligge en kost på posten.

Desuden er en nøgle til kisten med de vises sten hængt op i en bukseelastik, så stramt at den flyver hurtigt, når man giver slip.

Vær opmærksom på, at holdene tager nøglen med sig videre, så der skal være nok. Dette kan muligvis betyde, at det er nødvendigt at anvende flere forskellige hængelåse for at få tilstrækkeligt mange nøgler. Hvis man bruger flere låse, er det vigtigt at koordinere med den sidste post, hvornår låsen på kisten med de vises sten skal skiftes, så holdene kan låse kisten op.
Materialer:

En nøgle pr. hold til kisten med de vises sten, bukseelastik til nøgle. Reb til at hænge koste op i. Snore til at styre koste med. Eventuelt rafter til at hænge koste i. Holdets egen kost medbringer de selv.

Faldlemmen

En presenning er spændt ud på en mindre skrænt eller et sted, hvor terrænet har lidt hældning. På presenningen er der en "port", lidt ligesom i kroket, som man skal kure igennem.

Forberedelse:

For at gøre presenningen glat, bruges sæbe-spåner opløst i vand. Lav en blanding af 50-100 liter lunkent vand og 1,5 -2 kg. (ca. 3 poser) sæbespåner. Lad det stå natten over, så bliver det den fineste, slimede gele-masse. Det er vigtigt, at det bliver blandet en dag før det skal bruges, ellers er konsistensen alt for tynd. Med denne opskrift er der masser af glideture, langt billigere end den traditionelle løsning med brunt sæbe.

Presenningen spændes ud på en mindre skrænt eller et sted, hvor terrænet hælder lidt. Der må gerne være et træ på hver side af presenningen (i behørig sikkerhedsafstand). På presenningen skal der nemlig være en port, som man skal sigte efter at glide igennem. Porten kan for eksempel være lavet af en skumgummimadras, som er hængt op over presenningen og skåret til, så der er port igennem. Den skal stå så langt nede, at det er svært at ramme. 

Materialer:

Presenning, pløkker til at fastgøre presenning med, sæbespånevand, skumgummimadras til slalomport, reb til opbinding af skumgummima-dras, eventuelt rafter til at binde madrassen op i.

Åben bommen

Vejen er spærret af en bom. Bommen består af en rafte, som er fæstnet midtpå, så den næsten kan vippe op af sig selv. I den anden ende af raften er der en spand. Nu skal holdet kaste sten i spanden, indtil den er tung nok til at bommen vipper op.

Der behøver ikke være ret langt fra der, hvor holdet står, til spanden. Vær opmærksom på, at stenene ikke er så store, at de ødelægger spanden.

Forberedelse:

Bommen laves af en rafte, som fastgøres på et træ, en hegnspæl eller en nedgravet rafte. I den anden ende fastbindes en spand, som kan holde til at blive ramt af sten for eksempel en murerspand. Ved bommen ligger en bunke sten, som holdet kan bruge til at kaste i spanden. 

Materialer:

En lang rafte (bom), eventuelt en kort rafte til at fæstne den lange på, en solid spand, besnøringsreb til at samle det hele med og sidst men ikke størst sten.

Jorden er giftig

Jorden er dækket af slanger, som holdet skal hen over. Det er nærmest en lille forhindringsbane, hvor der er forskellige muligheder for at passere uden at røre jorden: Armgang, "vadesten" som man hopper imellem, balancebom og lignende. Hvis man rører jorden, skal man tilbage til start. Når alle på holdet er kommet over slangerne, må holdet forsætte.

Forberedelse:

Under slangerne ligges nogle store grene fra et grantræ, helst godt tørre. Under grangrenene stikker man en pind, som lederen kan træde på og dermed få grangrenene til at bevæge sig. Op mellem grangrenene stikker slangerne. Som slanger kan f.eks. anvendes strømper med knapper syet på som øjne.

Udover slangerne skal der laves nogle muligheder for at passere. Her kan man bruge de ting, man alligevel har ved hånden: Huggeblokke til trædesten, hula-hopringe, besnøringsreb eller lignende til markering af steder, hvor man godt kan træde osv. 

Materialer:

Strømper og knapper eller eventuelt  vandslange og cykelslange til slanger. Grangrene til bund under slanger. Træklodser, rafter, hula-hopringe, besnøringsreb eller lignende som trædesten.

Skak

Holdet skal spille skak mod posten med store skakbrikker(ca. 50 cm). Der bruges skakur, og hver side (sort og hvid) får 5 minutter. På den måde kan spillet ikke tage mere end 10 minutter.

Forberedelse:

Lav et skakbræt. Det skal være stort; hvis I har fået fat i rigtige storskakbrikker, kan felterne godt være ca 25x25 cm. Brættet kan laves med kridt på fliser/asfalt eller med markeringsstrimmel og pløkke i jord. Der er også den rigtig fede: Fjern forsigtigt 32 græstørv og fyld hullerne med jord. Så er der 32 sorte (jord) felter og 32 hvide (græs) felter. Husk at lægge tørvene på plads og vand plænen efter brug. Desuden skal der bruges storskakbrikker. Prøv  eventuelt at låne af en skakklub, hvis I ikke vil lave dem selv. Skakklubben er også stedet at låne et skakur.

Materialer:

Storskak-brikker, skakur, kridt eller markerings-strimmel til skakbræt.

Spil for Fluffy

En enorm 3-hovedet hund spærrer vejen. For at komme forbi, skal troldmandseleverne spille på deres hjemmelavede harpe. De må gerne synge til. Hvert af hundens tre hoveder skal gætte en sang, og hovederne diskuterer indbyrdes, hvad det er for en sang, de hører. Hovederne skælder også hinanden ud og bliver misundelige, når et af de andre hoveder gætter en sang.

Når alle hoveder har gættet en sang, falder hunden i søvn, hvorefter holdet frit kan passere.

Forberedelse:

Eleverne skal have lavet en harpe på forhånd (se forsvar mod mørket magter) hvis eleverne ikke har lavet en harpe, kan posten gennemføres kun med sang. Tre ledere skal klædes ud som en enorm hund. Det kan gøres med en letvægtspresenning, hvori der skæres tre huller. Lederne sidder under presenningen, med halsen op gennem hver sit hul. Over hovedet har de trukket en nylonstrømpe, så de tre hoveder ligner hinanden til forveksling. Her står det frit for at improvisere.

Materialer:

Harper, engangspresenning, tre nylonstrømper og hvad der nu ellers skal til for at få tre ledere til at ligne en trehovedet hund.

Serverus Snapes eliksirprøve

Holdet skal fremstille en væske med rød farve ved at blande indholdet af et glas, som de får udleveret, med indholdet af et andet glas, som de selv skal finde. Der er 25 glas, som er stillet op i et 5x5 mønster (5 rækker med 5 i hver). Det er kun det ene glas, der er rigtigt. Det rigtige glas sættes i midten af de 25, og holdene får at vide, at det rigtige glas ikke står som nr. 1 eller 4 fra nogen af siderne. Dette er oplysning nok til at kunne regne ud, at det rigtige glas står i midten.

I det glas, som holdene får, er der natronvand. I det rigtige af de andre glas (det, der står i midten) er der rødkålsafkog.

De andre 24 glas kan fyldes med alt, hvad man har lyst til, lige fra vand med frugtfarve til remoulade og husholdningssprit.

Forberedelse:

Glassene skal fyldes og stilles op på den rigtige måde. Sørg for at have rigeligt med rødkålsafkog og natronvand, så der er nok til alle hold. Lav rødkålsvand (se Eliksirer - magiske væsker), Natronvand laves ved at røre natron op i vand.

Materialer: 1 glas med rødkålsafkog, 24 glas med diverse ting, 1 glas med natronvand. Samt rigelige mængder af natronvand og rødkålsafkog til at supplere med imellem holdene.

Det endelige opgør

På løbets sidste post finder børnene kisten med de vises sten. Kisten er låst med en hængelås, og de prøver formentlig af sig selv at låse den op med den nøgle, de har fået tidligere på løbet. Det lykkes, men lige idet de får låst kisten op, kommer professor Quirrel farende. Han forsøger at overtale eleverne til at give ham de vises sten. Hvis han får stenen ler han højt og afslører at lord Voldemorts ansigt sidder skjult i hans nakke under turbanen. Hvis ikke han får stenen afslører han også sin anden identitet og forsøger at true sig til stenen. Det ender imidlertid med, at Quirrel/Voldemort får en dragt prygl. Når Quirrel/Voldemort er nedkæmpet, dukker Albus Dumbledore  op, han takker eleverne for deres indsats og sender dem hjem Hogwarts.

Mellem hvert hold stilles kisten med de vises sten tilbage, og låsen skiftes ud, hvis ikke holdene har ens nøgler.

Forberedelse:

Kisten med de vises sten stilles  et synligt sted. Vær opmærksom på, at hvis der er for mange hold til at hvert hold kan få en nøgle til den samme hængelås, skal det koordineres nøje med den post, hvor holdene får udleveret nøgler, mellem hvilke hold der skiftes lås.

Materialer:

Udklædning til Voldemort/professor Quirrel (blandt andet en maske til at have i nakken. Kiste med de vises sten.

Polyjuice-eliksiren

Alle eleverne får et glas med polyjuice, nu skal de så skaffe et hår fra den person, de gerne vil være den næste times tid. Alle skal altså spille en af de andre deltagere indtil eliksiren holder op med at virke. (det kan være en god ide at lave navneskilte).

Materialer:

Ækelt udseende juice.

Læs eventuelt J.K.Rowling ”Harry Potter og hemmelighedernes kammer” kapitel 12.
Lejrbål

Der findes masser af steder man kan hente inspiration til sketches og konkurrencer. Men I kan jo også vælge at lade børnene styre underholdningen og lade dem selv komme med indslag.

Der er hjælp at hente i de to hæfter ”Sketchsamlingen” og ”Lejrbålsunderholdning”, som garanteret allerede står i kredsbiblioteket, ellers kan de købes hos FDF Butikken. I kan også gå på biblioteket og finde bøger med sketches og underholdning.

Herunder finder du et par åbenlyse indslag til et Harry Potter lejrbål.

Skolesangen

Fra J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten” side 128.

”Hogwarts, Hogwarts, Hoggy, Warty, Hogwarts

lær os noget, vi kan bruge,

giv os viden hver og en,

gammel som ung,

med stok eller plaster på knæet,

vore ho’der skal fyldes

med alskens lærdom,

for lige nu er de tomme og fulde af luft,

døde fluer og flødeskum

så lær os, hvad der er værd at vide,

gi´ os noget at terpe på,

gør dit bedste, vi klarer resten,

tager ved lære og yder,

til vore hjerner syder.”

Profettidende

Skal der være en lejravis på lejren, så må og skal den næsten hedde Profettidende.  På Profettidende er der en reporter, der hedder Rita Rivejern - en klassisk sladderjournalist.

Ellers er lejravis-indholdet er det samme som altid: Kærester, folk der har dummet sig, leder-vitser eventuelt kan man tilføje artiklen om indbruddet i Gringotts. J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten” side 141.

Familien Dursley

Lav eventuelt en føljeton om Harrys skrækkelig mugglerfamilie. Inspiration kan du blandt andet finde i J.K.Rowling ”Harry Potter og de vises sten” kapitel 1-4.
Trylleri

Trylleri passer perfekt til Harry Potter magiske univers, der kan findes masser af inspiration på biblioteket.

Kollegiekonkurrencen

Kollegierne på Hogwarts konkurrerer konstant og lejrbålet er eminent til dels at fordele de point kollegierne har fået i løbet af dagen, og dels yderligere konkurrencer mellem kollegierne.

Mad

Det er altid en god idé at have tanter på sommerlejr til at klare madlavningen. At være tante på en sommerlejr er en rigtig god måde, som forældre, at blive introduceret til FDF.

Til sammensætning af menu kan I bruge FDF kogebogen ”I røg og damp”  (den findes også i en onlineversion på Blånet under overskriften ”Ideværkstedet”).

Lege

Det er altid en god ide, at have en håndfuld gode lege med på sommerlejr. I legedatabasen på www.FDF.dk finder du verdens største online samling af lege. 

Godnathistorier

Selvom sommerlejrprogrammet ikke slavisk følger J.K. Rowlings ”Harry Potter og de vises sten”, så er den da et oplagt bud på godnatlæsning.

Forkyndelse

Lørdag:  Forventning

Salme: Troen er ikke en klippe, M&L nr. 77

(Andagten er bygget op over fortællingen om Peters fiskefangst som du finder hos Lukas kap. 5, 1-11. Du kan også finde fortællingen i Ingrid Schrøder-Hansens bog “Bibelens historier - det nye testamente” s.(64) 66 - 67.)

Dirrende af spænding stod Harry Potter og ventede på, til hvilket kollegium fordelingshatten ville sende ham. Og ikke nok med det, så var han også spændt på om han ville komme til at bo sammen med sine nye venner, som han lige havde mødt i toget: Hermione og Ron. Spændte og fulde af forventning kom I sikkert til lejren i dag. Hvem skulle I bo sammen med? Hvordan så der ud? Havde I fået det hele med.... Jeg kender en historie om nogle mænd. Den ene er faktisk ret kendt. Han var også ude for at samle sig nogle nye venner, der ville følges med ham. Men de var ikke forventningsfulde - tvært i mod levede de livet næsten som med nedrullede gardiner.

Det var en tidlig morgenstund, nede ved havet. Fiskerne var lige kommet hjem med deres både efter en lang nats arbejde. Men synd for dem - for bådene var tomme; der var ingen fisk. Ikke èn fisk havde de fanget i nat. Så sagde den kendte mand, der hedder Jesus, til dem: Læg garnene op i båden, for nu skal I ud og fiske igen. “Hul i hovedet”  - eller noget i den retning svarede en af fiskerne, Simon Peter. “Vi har jo været ude en gang, og der var jo ikke en eneste fisk. Og nu er det allerede så varmt, at det er umuligt at fange fisk, for nu holder de sig nede på dybt vand.” Og så var det nær gået galt. Følelsen af at det hele ikke nytter noget var lige ved at overmande dem, så de nær ikke var kommet ud igen. Den fisketomme båd havde helt taget modet fra dem. Forstanden hviskede dem i øret, at det ikke ville nytte noget at tage ud igen. Men så sagde Jesus igen: Kom nu, giv det en chance... Og Peter sagde ja til opfordringen og så satte de kurs mod søen igen. Og imod alle odds lykkedes det dem denne gang at få båden så fuld af fisk, at de var nær ved at kæntre. Man kan kalde det, der skete et under. Men det største under er måske, at de overhovedet kom ud at sejle igen. Forventningen var negativ, men de fik en af deres måske største overraskelser. 

Hvis ikke vi forventer ret meget, så får vi heller ikke ret meget. Hvis ikke vi tør sætte ord og billede på det vigtigste i livet, ja så går vi måske glip af det. Og oplevelsen var så stærk for Peter, at han forlod alt hvad han ejede, og sluttede sig til Jesu venskab som discipel.

Læs evt. fortællingen om Peters Fiskefangst højt.

Introduktion til “Hogwarts bønnebog”: Tag en lille (sort) bog med, hvor I på forsiden skriver: “Hogwarts bønnebog”. Presenter bogen ved lejrbålet, og opfordr børnene til at skrive en bøn i bogen f.eks. i siestaen. Fortæl at bønnerne vil blive læst op ved den næste aftens lejrbål. Hvis man ikke vil have sin bøn læst højt, så kan man alligevel skrive i bogen, og så skrive at den ikke skal læses højt. Fortæl, at en bøn er en måde at tale med Gud på. At man i bønnen  beder om noget, men også takker for noget. Og så er bøn også at bede for andre mennesker man tænker på, f.eks. far og mor, mennesker der er syge, ensomme, sultne...

Aftenbøn: Kære Gud. Tak for den første lejrdag, som snart går til ende. Alt er så nyt endnu, men hjælp os, så vi kan hjælpe hinanden til rette. Vær med os i dagene der kommer; giv os mod til at gøre det, vi måske er lidt bange for. Vær med os i nat, og vær med alle dem derhjemme. Hør os når vi sammen beder: 

Fadervor.....

Salme: Du, som har tændt millioner af stjerner, nr. 44 i M&L

Søndag: Forsvar mod mørkets magter 

Morgen 

Salme: Solen begynder at gløde M&L nr. 79

Bøn: Kære Gud. Vi takker dig for nattens søvn og hvile. Vi be’r om, at du vil være nær hos os i dag. Vær med os i sangen, i legen, i latteren, men også i stille stunder. Vær du vores ven. Amen. 

Dagens vers: Joh.1,5: I ham var liv, og livet var menneskers lys. Og lyset skinner i mørket, og mørket greb det ikke.  

Trosbekendelsen siges evt. i kor.

Salme: Velsignelsessangen, M&L nr. 81

Aften

Salme: Ingen er så tryg i fare M&L nr. 91

(Andagten er bygget op over Fadervor, som du bl.a. finder hos Lukas kap. 11,1-4 og fortællingen om det tabte får, Lk.15,1-7. I Ingrid Schrøder-Hansens bog finder du kapitlet om “Vor far” på side 102 til øverst side 104).

Hele dagen har vi prøvet at lære trylleformularer og besværgelser, så vi kan holde det onde på afstand. Harry Potter, Ron og Hermione får flere gange brug for en trylleformular der kan ophæve Snapes onde trylleri. F.eks. under Quidditchkampen, hvor Harry Potter er ved at miste livet på en løbsk og vild kost, fordi Snape med en trylleformular har fået kosten til at opføre sig mærkeligt. Men Hermione ved, hvordan hun kan stoppe den onde formular, så Harry lander på jorden igen i fred og ro. 

Som kristne har vi også en slags trylleformular. For det kan man godt kalde Fadervor. Nu er det ikke sådan, at når vi beder, så sker der lige præcis det vi har bedt om, automatisk - ikke altid i hvert fald. Det var Jesus selv der lærte sin disciple at bede Fadervor. 

(Læs i biblen Lukas evangeliet 11,1-4.)

Siden den gang er bønnen blevet brugt af alle kristne over hele jorden. At bede til Gud er som at tale med ham. Det er som at have en god ven ved sin side, selv om han er usynlig. Og når man ved, at man ikke er alene, ja så får man mange flere kræfter og mod. 

Kan man nu være sikker på, at Gud lytter til os altid? Ja, det tror jeg man kan sige. I en  fortælling, der handler om Gud, fortæller Jesus, hvordan en hyrde er ude på marken med sine får. Men så bliver et af fårene væk. Og nu kunne hyrden jo have tænkt: OK, et får er blevet væk; måske er det allerede spist af en ulv, men så kan jeg da glæde mig over at jeg har 99 får tilbage. Dem må jeg passe bedre på.... Men sådan hverken tænker eller handler den gode hyrde. Han forlader i stedet de 99 - de har det jo egentligt godt i hinandens selskab - og så går han ud og leder efter det ene får som er blevet væk, og glæder sig rigtig meget når det bliver fundet. (Læs evt. fra Lukas Kap. 15,1-7). Sådan er det altså med Gud. Han vil altid lede og lytte, uanset hvor vi er.  

Aftenbøn: Kære Gud. Tak fordi du med Fadervor har givet os dit nummer, så vi til hver en tid kan komme i kontakt med dig. Tak fordi du hører vores bønner, når vi be’r om: (børnenes bønner fra bønnebogen læses højt)

Lad os sammen bede Fadervor...

Salme: Skoven synger aftensang M&L nr. 85

Mandag: Øvelse gør (troldoms)mester 

Morgen 

Salme: Nu blitzer edderkoppespind i graner M&L nr. 70

Bøn: Kære Gud. Nattens dvale hænger stadig i kroppen. Så jeg be’r dig: lad min dovne krop, få lyst at springe op og gøre nytte. Amen. 

Dagens vers: 1. Joh.brev 3, 18-20: “Kære børn, lad os ikke elske med ord eller tunge, men i gerning og sandhed. Deraf kan vi vide, at vi er af sandheden, og over for ham kan vi bringe vort hjerte til ro, hvad end vort hjerte fordømmer os for; thi Gud er større end vort hjerte og kender alt.” 

Trosbekendelsen siges evt. i kor.

Salme: Velsignelsessangen

Aften

Salme: Menneske din egen magt. M&L nr. 25

(Andagten bygger på fortællingen om De betroede talenter, Matt. 25, 14-30 eller Ingrid Schrøder-Hansens bog s. 162-164)

“Alle er gode til noget - det gælder bare om at finde ud af hvad” siger Gummitarzans ven til ham en dag han er helt nede over igen at have fået buksevand af skolens store drenge. Om Gummitarzan nogen sinde bliver stor og stærk - det er måske tvivlsomt; om vi nogen sinde bliver rigtig gode til at spille Quidditch, at flyve på koste, at forvandle os.... føj selv til, hvad børnene har “trænet” i dagens løb..... det er måske også tvivlsomt. Men hver især er vi blevet skabt med evner, talenter, det gælder bare om at finde ud af hvad. Og talenter, det er mange ting. Det er ikke kun at være god til f.eks. regning eller dansk eller til at spille et instrument. Det er f.eks. også at være en god ven for andre; at dele sine ting med andre. Det er faktisk lige det Gummitarzan er rigtig god til. Det er også det, Harry Potter er god til: gang på gang redder han sine kammerater, og han låner sin usynlighedskappe ud til sine venner. Han deler ud af de evner og gaver han har fået. 

Nu skal I høre en historie om tre mænd, hvor de to er gode til at bruge deres talenter, mens den tredje bruger sit talent rigtigt forkert.  

(Læs eller genfortæl fortællingen om de betroede talenter.)

Ingen mennesker fik jo glæde af den tredje tjeners talent, når han bare gravede det ned. Et liv, som Gud vil det, er altså et aktivt liv. Et liv hvor vi fortæller historien om Jesus til andre og et liv, hvor vi hjælper hinanden. Det bliver vi måske ikke rige af i kroner, men det bliver vi forhåbentligt rige på i livsindhold. 

Aftenbøn: Kære Gud. Hjælp os os til at finde ud af, hvad vi hver især er gode til. Lær os at være glade for det vi kan, og hjælp os til at bruge vores evner til glæde for andre. Tak fordi du hører vores bønner, når vi be’r om: (børnenes bønner fra bønnebogen læses højt)

Fadervor....

Salme: Det mørkner mildt mod nat igen M&L nr. 65.

Tirsdag: En magisk væske til evigt liv.

Morgen 

Salme: Når morgensolen lyser her, M&L nr. 52   

Bøn: Kære Gud. Tak for en ny dag; for solens lys og kraft. Vi takker dig, fordi vi må leve og være glade i din verden. Amen. 

Dagens vers: Joh. 4,13-14 Jesus svarede hende: “Enhver, som drikker af dette vand, skal tørste igen. Men den, der drikker af det vand, jeg vil give ham, skal i ham blive en kilde, som vælder med vand til evigt liv.”   

Trosbekendelsen siges evt. i kor.

Salme: Velsignelsessangen

Aften 

Salme: Aftenhimlens strålesymfoni, M&L nr. 36

(Andagten rummer fortællingen om hvordan Jesus til et bryllup i Kana forvandler vand til vin, Johannes evangeliet kap. 2,1-11)

Vi har i dag forsøgt at fremstille magiske væsker og eliksirer sammen med professor Serverus Snape. Men det kan være lidt svært at få væskerne til at virke, sådan som de gør det på Hogwarts. Faktisk tror jeg, at der skal helt specielle evner til at frembringe den slags eliksirer. Jeg kender én, som engang også kunne frembringe en slags magisk eliksir. Faktisk lavede han en hel masse undere mens han levede: han kunne helbrede syge, han kunne fremskaffe en hel masse mad af to fisk og fem brød, der kunne mætte over 5000 mand, og så kunne han vække døde mennesker til live igen. Nu skal i høre en historie om ham, hvor han også fremtryller en slags vokseneliksir - vin. Og så er dette under endda den første gang han overhovedet gør et under: 

(Læs fortællingen fra Johannes evangeliet)

Jesus kunne altså også det der med at fremstille magiske væsker og eliksirer. Nej det var da bare vin, kan vi tænke. Men den vin, han deler med os ved nadverbordet, er også en slags magisk eliksir. Når vi drikker den vin, får vi nemlig et glimt af livet og fællesskabet med Gud. Både det liv vi lever med ham her og nu i ord og i bøn; men også det liv, der kommer efter livet. Som Kristne tror vi nemlig på, at døden ikke er det sidste der sker et menneske. Vi tror, at vi på den anden side af døden får et liv sammen med Gud i hans rige. Og hvordan der vil være dér - ja det vil muligvis være lige så festligt som den dag i Kana, hvor han til en bryllupsfest lavede vand om til vin: der vil være lys, glæde og fest. Faktisk kan man sige, at alle hans undere var små vinduesglugger, der giver os mulighed for at se ind i Guds rige; det er et rige hvor der ikke er fattigdom, hvor ingen skal gå sultne i seng, et rige, hvor der ikke findes sygdom og død. Den eliksir, der giver adgang til alt dette er da værd at drikke, ikke? 

Aftenbøn: Kære Gud. Tak fordi du ved hvad vi har brug for. Tak fordi du er med os i glæde og fest. Tak fordi vi har fået adgang til dit rige. Tak fordi du hører vores bønner, når vi be’r om: (børnenes bønner læses højt)

Fadervor...

Salme: Du som har tændt millioner af stjerner M&L nr. 44

Onsdag: At være inviteret

Morgen 

Salme: Morgen, mættet af lys. M&L nr. 32

Bøn: Kære Gud. Tak for en ny dag. Tak fordi du giver os, hvad vi har brug for: Søvn og hvile, mad og drikke, kærlighed og omsorg. Hjælp os til at bruge dine gaver rigtigt. Hjælp os til at tage os af hinanden; til at dele med hinanden. Amen.  

Dagens vers:  Joh. 6,35 Jesus sagde til dem: “Jeg er livets brød. Den, der kommer til mig, skal ikke sulte, og den, der tror på mig skal aldrig tørste.” 

Trosbekendelsen siges evt. i kor.

Salme: Velsignelsessangen

Aften

Salme: Du satte dig selv i de nederstes sted M&L nr.23  

(Andagten inddrager fortællingen om den rige mand, der inviterer til festmåltid Lukas 14,16-24)

I dag blev vi inviteret til Hagrid, hvor vi fik dejlig mad at spise. Det er dejligt at blive inviteret. F.eks. til en god vens fødselsdag. Det kan man glæde sig til i flere dage. Nu skal vi høre en historie om nogle mennesker der slet ikke havde lyst til at komme til den fest, de var blevet inviteret til.

(Læs fortællingen om det store gæstebud i Lukas evangeliet). 

Alle tre der sagde nej, havde gode undskyldninger for ikke at komme, de var travlt optaget. Men festen gik jo ikke i vasken af den grund. Der sker nemlig det overraskende, at den rige mand vil  holde sin fest, så han inviterer fattige, hjemløse og handicappede; alle dem, som vi måske ikke regner for noget. Og så blev der fest! Det handler altså om, at alle mennesker er inviteret af Gud til at deltage i hans fest. Guds kærlighed er så stor, at ingen bliver glemt. I dåben fik vi indbydelsen til at deltage i Guds fest. Men skulle vi nu ind imellem komme til at sige nej til invitationen, fordi vi har for travlt, så bliver vi inviteret igen; det gør vi hver søndag, hvor vi inviteres til at deltage i gudstjenestens måltid, nadveren, hvor vi bliver bespist med brød og vin. Det er kun en lille smule brød og et lille skvulp vin man får, og alligevel er det en slags fest, hvor vi spiser og drikker sammen med Gud. 

Aftenbøn: Kære Gud. Tak fordi du har inviteret os alle til fest i dit rige. Må vi altid tage imod din invitation, så vores liv bliver et liv sammen med dig og sammen med de mennesker, du også har inviteret til fest. Tak fordi du hører vores bønner, når vi be’r om: (børnenes bønner fra bønnebogen læses højt)

Fadervor...

Salme: Nu går solen sin vej M&L nr. 16

Torsdag: Hvad er en muggler og hvad er et rigtigt menneske?

Morgen

Salme: Endeløs tomhed, og alt er som før, M&L nr. 89

Bøn: Kære Gud! Vi lever af din nærhed og din kærlighed til os. Hjælp os at huske, at vi er skabt i dit billede, som mennesker af krop, sjæl og ånd. Hjælp os til at huske på, at mennesket er mere end krop; at vi har brug for mere end mad og tøj. Amen.

Dagens vers: 1.Mosebog kap. 2 v.7 Da formede Gud Herren mennesket af jord og blæste livsånde i hans næsebor, så mennesket blev et levende væsen. 

Trosbekendelsen siges evt. i kor.

Salme: Velsignelsessangen

Aften 

Salme: Nåden er din dagligdag M&L nr. 64

Vi har i dag været på tur ude i mugglernes verden. I Harry Potter bøgerne er mugglerne nogle kedelige mennesker. De tænker kun på sig selv og på mad og arbejde. Ting som er fantastiske og som de ikke forstår, vil de ikke vide af. Den åndelige side af livet - at noget er større end os selv, har de ikke øje og hjerte for. Faktisk forsøger den mugglerfamilie Harry Potter bor hos at holde Harry borte fra det åndelige liv. Harry får nemlig mange invitationer fra Hogwarts, men hans onkel Vernon gemmer alle brevene. I et sidste forsøg på at forhindre Harry i at få kontakt med det overnaturlige og åndelige, flytter familien ud på en øde ø. Ingen ved, hvor familien er taget hen, men alligevel modtager Harry hundredevis af breve fra Hogwarts. Mugglerfamilien må give op, og Harry kan følge kaldet og tage af sted til Hogwarts. 

Mugglernes liv kan sammenlignes med den mand i bibelen, der troede, at det vigtigste i hans liv var alt det han ejede - hans tøj, hans hus, hans penge. Men Jesus siger: “Se jer for og vær på vagt over for al griskhed, for et menneskes liv afhænger ikke af, hvad det ejer, selv om det har overflod.”

(Læs lignelsen om den rige bonde i Lukas evangeliet kap. 12, 13-21 eller i Ingrid Schrøder-Hansen s.155 - 156) 

I stedet for at blive rig i denne verden handler det om at blive rig hos Gud. Penge og ting skal ikke være målet for vores tilværelse; de er ikke det vigtigste. Faren er nemlig, at vi som den rige bonde kan bekymre os for meget om vores ting og det vi ejer, i angst for at miste det, så  vi bliver grå og bange mugglere. 

Det vigtigste i livet kan slet ikke købes for penge. Det er kærlighed, glæde, tilgivelse, og at nogen har for en. Dette er gaver fra Gud, og at være rig hos Gud er at turde åbne sig for Ham og modtage hans gaver, for igen at dele dem ud til andre, til hinanden.  

Aftenbøn: 

Kære Gud! Tak for endnu en dag som er gået til ende her på lejren. Åben vore øjne og vore hjerter, så vi kan fornemme din nærhed. Giv os del i dit liv, mindsk vores selvoptagethed, og hjælp os til at give hinanden liv. Tak fordi du hører vores bønner, når vi be’r om: (børnenes bønner læses højt)

Fadervor....

Salme: Helligånd tag mig ved hånden M&L nr. 90

Fredag: Den store kamp på liv og død, mellem ondt og godt. 

Morgen

Salme: Så vældig en sol M&L nr. 69 

Bøn: Kære Gud; du rejste din søn fra graven påskemorgen og brød dødens onde magt. Giv også nyt liv til os denne morgen. Vær nær hos os, så vi mærker din nærhed og omsorg. Amen.

Dagens vers: Joh. 3,16 “For således elskede Gud verden, at han gav sin enbårne søn, for at enhver, som tror på ham, ikke skal fortabes, men have evigt liv. 

Trosbekendelsen siges evt. i kor.

Salme: Velsignelsessangen

Aften
Salme: Du kom til vor runde jord M&L nr. 58 eller Jeg dansed i samme nu M&L nr. 84

Andagt: Genfortælling af påskeberetningen

Kampen mod det onde

Langsomt er det gået op for Harry Potter, at han skal møde Voldemort og at de skal have det endelige opgør. Sammen med vennerne Ron og Hermione kommer han igennem den forbudte korridor, først skal de forbi Fluffy og da det er lykkedes, dumper de gennem faldlemmen. Dér venter en masse forhindringer, som de heldigvis kan klare, fordi de bruger deres forskellige evner. Men både Hermione og Ron må blive tilbage, så til sidst bliver det Harry alene, der endelig står ansigt til ansigt med "I ved nok hvem".

Voldemort har overtaget Professor Qirrels krop og Harry ser det frygtelige ansigt, der gemmer sig under Qirrels turban. Det bliver en kamp på liv og død. Og det ser desværre ud til at det onde skal få overtaget, da Voldemort skriger "dræb ham , dræb ham!"

Heldigvis bliver Harry reddet af professor Dumbledore, som i sidste øjeblik er kommet tilbage til Hogwarts. Nu er Voldemort besejret og alt er godt igen

Guds søn, Jesus, måtte også kæmpe en kamp på liv og død. (Markus evangeliet kap. 19, vers 17-30). Helt alene kæmpede han mod døden, og han tabte! Alle hans venner så det selv: De så, hvordan han led på korset, hvordan han råbte på Gud, men der kom ikke noget svar, Guds engle kom ikke i sidste øjeblik og reddede Jesus. Disciplene så hvordan Jesus døde på korset. De måtte selv tage ham ned fra korset og de måtte lægge ham i en grav. 

Da var det hele slut; havde døden og ondskaben nu sejret?

Nej! Tre dage efter, påskedag, da kvinderne kom ud til graven med blomster og velduftende salver, hørte de det allermest vidunderlige budskab: Jesus er ikke i graven han er opstanden! (Markusevangeliet kapitel 16)

Og senere så de ham igen, lige så levende som før. De hørte ham tale, og de spiste sammen med ham. Og da forstod de, at det var ham, der havde vundet. Han var gået helt ind i døden og havde overvundet den. Døden og ondskaben fik ikke det sidste ord. Det fik livets Gud, da Jesus opstod fra de døde.

Aftenbøn: Kære Gud! Tak fordi du lod din søn  opstå fra de døde. At du overvandt dødens og mørkets magter, så vi nu ikke skal frygte dem mere. Dermed gav du os livet. Tak fordi du hører vores bønner, når vi be’r om: (børnenes bønner læses højt)

Fadervor...

Salme: Himmelbuens Herre, M&L nr. 88
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