Vikinge sommerlejr


Forord

For at vikingetemaet skal virke ordentligt på en hel sommerlejr, er det vigtigt, at deltagerne ikke bare laver

vikingeaktiviteter – men tænker og opfører sig, som var de vilde vikinger. Der er mange ting, man kan gøre for at få deltagerne med på ideen, men det vigtige er, at det er gennemført.

Ting, der kan gøres for at komme ind i ”rollen som viking”: (Ved at gøre alle disse ting, der ikke er, som vi plejer, bliver vi hele tiden mindet om, at vi altså er Vikinger…!)

· Alle børn og ledere glemmer deres egne navne og får nye vikingenavne eller navne fra den nordiske mytologi, f.eks. Thorleif, Thorfinn, Freja, Gudrun, Thorgrim, Leif Den Store, Thor, Gorm eller Leif Den Røde, m.m. (Man kan også bare putte ”Den Store” eller ”Den Røde” bagefter børnenes rigtige navn…) Det er så streng forbudt at kalde folk for deres gamle (rigtige) navn – der kan evt. være en grum straf, hvis dette sker?

· Alle inddeles i familier på tværs af alder. Disse familier bor og laver mad sammen hele sommerlejren.

Inden man tager af sted på sommerlejr, kunne det være en god idé at fortælle nogle vikingehistorier – der beretter lidt om, hvordan vikingerne levede, tænkte og opførte sig, for 1100 – 1200 år siden! Det er i den forbindelse ikke vigtigt at være 100% faktuel, det er bare vigtigt at få det gjort spændende!!!
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Etablering

Den enkelte familie skal have etableret et bosted, hvilket omfatter:

· En sted at sove: telte, bivuak, hule eller andet.

· Et bålsted, enten hævet eller normalt.

· Et sted, hvor der kan spises.

· Et sted, hvor der kan laves mad og vaskes op.

· En fold til husdyrene.

Det er ikke umiddelbart meningen, at der skal laves en hel standlejr. Men hvis man har tid, kan der gøres utroligt meget ud af at få etableret bostedet. Hele familien hjælpes med etableringen af bostedet. De enkelte bosteder placeres, hvis det er muligt, så de danner en cirkel omkring en stort centralt bål-område.

Høvdinge-familiens (se intro til roller og familiemønster) bosted placeres også i cirklen.

Det er meningen, at de enkelte familier skal være en aktivt deltagende del af den lille vikinge-landsby, så det er vigtigt, at der er kontakt bostederne imellem, så man fornemmer, at man er del af et lille samfund.

Materialer:

Rafter, reb, høstbindegarn, noget at sove i (telte eller grej til bivuak eller hule), økser, save, spader, skovle, alm. lejr-køkken-grej til de enkelte familier, evt. ting til pyntning af ”bo-sted” og husdyr m.m., evt. grillrist, huggeblokke. 

Gudstjeneste i den lokale kirke

Hvis en af sommerlejrens dage er en søndag, er det en rigtig god idé at deltage i den lokale sognekirkes gudstjeneste. Gudstjenesten behøver ikke være en del af idérammen, men I kan jo tage kontakt til præsten og fortælle ham/hende, at I deltager i gudstjenesten, og at I er på sommerlejr med et spændende tema – så kan det nemt være at præsten tager det med i sin prædiken.

Rent praktisk bør I lige undersøge, hvor langt der er fra det sted, I holder sommerlejr og til den nærmeste kirke – og om der er gudstjeneste den søndag, I er på sommerlejr.

Intro til roller og familiemønster

Det har en godt effekt at give børnene rolle i forhold til det familiemønster, vikingerne havde. 

Det behøver ikke være pigerne, der har ”pige” roller, og drengene, der har ”drenge” roller. Og det behøver heller ikke være roller, der skal køre hele sommerlejren igennem; det kunne være godt at skifte rolle fx hver dag. Vikingernes familiemønster afviger meget for det, vi er vant til i dag. Familien var 100% styret af familiens overhoved, Faderen. Han bestemmer alt, og han laver bestemte ting, og der er ting, han i hvert fald ikke laver. Børnene deles op i familier af ca. 6 børn. En far, en mor, tre børn og en træl.

Høvdingefamilien

Høvdingefamilien udgøres af lederflokken, hvor lejrchefen er Høvding, og de andre ledere får roller som mor, børn o.s.v.)

Faderen

(En Seniorvæbner eller en Senior)

Han er altoverskyggende i familiebilledet. (de eneste, der er ”over” ham, er høvdinge-familien). Det er ham, der bliver vækket af lederne – derved finder han ud af, at det er ham eller hende, der er far den dag. Derefter vækker Faderen så de andre, som han så selv giver roller. Han hjælper ikke med madlavningen, og han får øst først op af maden. Hvis der er lidt for lidt mad, er det ham der bliver mæt.

Han deltager i rådsmødet.

Moderen

(En Seniorvæbner eller en Senior)

Hun er den ”næstkommanderende” i familien, og står for at lave mad m.m., men får dog kraftig hjælp til dette af de lavere rangerende familie-medlemmer.

Sønner og Døtre

(Alle aldre)

De er hjælpere… De tiltaler Faderen gennem Moderen. Sønnerne hjælper Faderen og Døtrene hjælper deres Mor. De tager også opvasken uden brok.

Trællen

(Alle aldre)

Trællen er den laveste! Han har intet Vikinge-navn, men bliver bare kaldt TRÆL!

Han tiltaler kun sjældent Faderen, og hvis det sker, er det med enstavelsesord og med bukket hoved. Så snart han bliver vækket, henter han vand og tænder op, så der kan bliver lavet grød! Efter morgenmaden skal han få alle familiens

husdyr ud af folden og ud på græsarealet (der placeres et stykke fra ”bo-stedet”). Inden dagen er omme, skal han have lavet et nyt husdyr af rafter e.l. I løbet af dagen er det ham, der tager sig af alt det forefaldende arbejde. 

Rådsmøde

På rådsmødet for alle Fædrene, Høvdingen og han sønner, gennemgåes dagens program. Fædrene skal ikke nødvendigvis fortælle alt til deres familiemedlemmer, men det er vigtigt at de føler, at de ved mere end resten af familien, som så kan spørge han til råds, hvis der er noget de er i tvivl om! Alle Fædrene kan til enhver tid anmode Høvdingen og han sønner om at indkalde til Rådsmøde. Indkaldelsen sker, ved at Høvdingen og han sønner finder en træl og ”prygler” ham

med fladen af deres svær, hans smerte-skrig tiltrækker så Fædrenes opmærksomhed, og de kommer så og hjælper med at ”prygle” den stakkels træl.

Rådsmøde pladsen placeres så langt væk fra ”Bo-stederne” at det ikke lige er et sted, man kommer til at ”betræde” – da dette sted KUN er for Fædrene, Høvdingen og hans sønner!

På rådsmøde pladsen vil der være en sten eller stub til alle de nødvendige deltagere.

Rollespillet

Det er er vigtigt at alle, også lederne hele tiden spiller deres rolle. Det er vigtigt at alle hygger sig med deres rolle, så det ikke er et problem at holde dem motiveret under forløbet,

Under fælles aktiviteterne ophører ”familiehierarkiet”

Familiens kendetegn

Familien producerer selv:

- våbenskjold

- dragt

- fane/flag

Dragt

Dragten, der laves, skal bæres af alle hele tiden.

Forslag til udførelse af dragten:

Stoffet, der skal bruges, skal se rustikt ud; det kunne fx være sækkelærred eller hessian. Stoffet skal være så bredt, at det når lidt ud over skuldrene og skal gå fra midt på låret foran og til midt på låret bagpå. Der klippes et hul til hovedet. Hullet må gerne være lidt for stort, så man kan se eventuelle smykker el.lign. Familiens våbenskjold

påføres så på brystet og evt. også på ryggen med

stofmaling. Som bælte kan man bruge et medbragt læderbælte (dette kan evt. også laves som aktivitet), ellers kan man bare bruge et hampereb el.lign. og binde et råbåndsknob på

det. Det er vigtigt, at børnene har noget at have deres dolk, svær og eventuelle læderpunge i. 

Dragten kan også dekoreres med andre ting fx små stykker pels.

Materialer:

Sækkelærred eller hessian, farver (farvekridt, stofmaling, træmaling, pensler, evt. afdækning, rengørings grej.), sakse, 8 mm. Hampereb, evt. grej til udførelse af læderbælte, evt. grej til ekstra udsmykning af kjortel.

Våbenskjold

Våbenskjoldet skal påføres dragt/ vikingekjortel, våben, fane og evt. flag ved bostedet. Våbenskjoldet skal være enkelt og nemt for alle i familien at tegne. Det virker godt med få enkle farver, så våbenskjoldet er nemt at kende. Man kunne evt. starte med at tegne på en stykke papir, indtil man bliver enige om skjoldets udsende

Materialer:

Papir, blyanter, farver (farvekridt, stofmaling, træmaling, pensler, evt. afdækning, rengøringsgrej.) 

Fane/flag

Fanen eller flaget skal bruges om en del af udsmykningen af bostedet, under kamp eller vandringer m.m.

Forslag til udførelse af fane eller flag:

Stoffet, der kan bruges til at lave fane eller flag af, kan være gamle lagner i alle mulige farver, hvorpå der så males med stof maling.

Fane:

Man finder en stav på ca. 2 meter evt. i skoven. På den monterer man så sit flag. Man kan sætte flaget fast på staven med en hæfteklammepistol eller med pap- eller blåsøm.

Flag:

Når man har dekoreret sit flag med sit våbenskjold, syr man en lille løkke af nylon snor i bund og top, så det kan hejses som et normalt flag i en flagstang. Man kan også slå en lille ”messing” øje i…

Man skal være opmærksom på, at flaget ikke bliver for lille og utydeligt.

Materialer:

Gamle lagner e.l. lærred- eller bomuldsstof, hæfteklammepistol eller små søm, evt. hammer,

farver (farvekridt, stofmaling, træmaling, pensler, evt. afdækning, rengørings grej.), små stykker nylon-reb til løkker, nål og tråd, grej til at banke øjer i med, evt. grej til flagstang.

Våbenproduktion

Vikingerne havde alle personlige våben. I dette materiale har vi kun beskrevet sværdet og skjoldet, men der kan også laves økser, bue og pil samt hjelme. Alle ting også noget, der hørte til vikingernes våbensamling.

Sværdet

Sværdet kunne godt bare være en pind fra skoven, men hvis der er tid til det, er det god ide at gøre noget ud af det, så det ser ægte ud – dette vil gøre det lettere for deltagerne at opføre sig, som om de kæmper med et rigtigt tungt stålsværd. Det vil også være noget deltagerne vil gå meget op i…

Man tager et høvlet 1” x 2” (22 x 50 mm.) bræt på 60 og 80 cm.(sværdet skal passe til den enkelte deltager i størrelse og vægt m.m.) og saver eller filer det ind i bunden, hvor grebet skal være. Det må ikke blive for tyndt, så det knækker, men det er også vigtigt, at det ligger godt i deltagerens hånd. Toppen af sværdet saves rund. Efter dette er sket, files sværdet på ALLE kanter så disse fremstår runde og ”bløde”. Sværdet pudses efterfølgende med groft sandpapir.

Det kan være en god ide at tape sværdbladet ind i en kraftig sølvfarvet gaffa-tape, dette vil få det til at ligne stål, men det sikrer også, at der ikke kommer hakker og løse splinter, der kan være farlige under kamp.

Det er en god ide at lave lidt for mange sværd, da det sagtens kan ske, at nogle af børnenes sværd knækker – og det ville jo være ærgerligt, hvis der var nogle, der ikke kunne være med til at kæmpe!  

Materialer:

Høvlede brædder 22 x 50 mm, træfile ,save, evt. løvsave, sandpapir, blyanter, sølv farvet gaffa-tape.

Skjoldet

Skjoldet er familiens ”reklamesøjle” – så det er vigtigt, at der bliver gjort noget ud af dem. Når familierne ikke er i kamp, placeres alle skjoldene rundt om familiens bosted for at markere, hvem der høre til der…

Skjoldet kan laves i 16 mm. X-finer eller andet stærk plade, bare ikke spånplade. Der saves en cirkel med en diameter på 60 cm. med enten løvsav eller stiksav (måske af ledere). Efter dette er sket, files skjoldet på ALLE kanter, så disse fremstå runde og ”bløde”. Skjoldet pudses efterfølgende med groft sandpapir. Det kan være en god ide at tape kanten af skjoldet ind i en kraftig sølvfarvet ”gaffa” – tape; dette vil få det til at ligne en stålkant, men det sikre også, at der ikke kommer hakker og løse splinter, der kan være farlige under kamp. Skjoldet holdes

op på barnets arm, som det skal sidde under kamp, så bores der fire huller ca. Ø 12 mm i skjoldet. To svarende til hver side af håndfladen og to svarende til hver side af underarmen.

Der føres så et 8 mm. Plastreb på ca. 40 cm., der brændes i enderne, så det ikke flosser, igennem hullerne, to og to, og der bindes et råbåndsknob inde i håndfladen og et på underarmen. Således kan barnet under kamp holde fast i rebet, der er i håndfladen. Børnene hjælper hinanden med at binde skjoldene på. På skjoldet påføres så familiens våbenskjold med maling el.lign. Dette må gerne fylde hele skjoldet, så det virkelig ses!

Materialer:

16 mm. X-finer eller anden plade, 8 mm. plast-reb, 12 mm. træbor, boresving eller boremaskine, file, stiksav, save, evt. løvsave, sandpapir, blyanter, sølv farvet ”gaffa” – tape, farver (farvekridt, stofmaling, træmaling, pensler, evt. afdækning, rengørings grej.)

Kamptræning

Der kæmpes to og to. Det er bedst, hvis de to, der kæmper, begge er højrehåndet – eller begge er venstrehåndet

At kæmpe med sværd og evt. skjold er egentligt ret enkelt – men kan også være farligt, hvis det gøres forkert! Så sørg hele tiden for, at der kun bliver kæmpet med de rigtige slag og parader. I denne slags kamp er alle slag KUN en markering og må ALDRIG gøre ondt!!! Det skal være sådan, at hvis der ikke bliver pareret, skal angriberen selv kunne stoppe sit slag, inden det rammer!!! Det er ikke vigtigt, hvem der vinder, men at kampen ”kører” og er flot og levende.

I kampen er der fire slag og et stød og passende parader til disse, der er aldrig to kæmpere, der angriber, altså slår på hinanden, på samme tid. Den ene slår, og så parere den anden, og så skiftes man til at være angriber/forsvarer.

 – det kan komme til at fungere ret flydende, når man bliver lidt trænet…

Alle angreb og parader starter med, at man holder sværdet i midter-position: Sværdet holdes ca. 25 cm. frem for kroppen med en hånd. Sværdet holdes, så toppen af det flugter ca. med ens hår. Dette er udgangspunkt for alle slag, stød og

parader.

Det er en god idé, at der først øves slag og derefter parader, senere kan dette så kombineres.

Slag

Det giver det hele lidt mere liv, hvis man råber og

overdriver sine slag lidt. Dette gør det også lettere for modstanderen at læse ens slag eller stød, og det giver en mere glidende og flot kamp. Slagene køres i cirkulation igen og igen, indtil de sidder på rygraden, senere kan de køre i random.

1. Slag mod højre skulder: (Set fra angriber…)

Sværdet trækkes fra midter-position og i 45 grader op til højre (for at modstandere har  mulighed for at læse slaget og gøre sig klar til at parere det) og ned mod højre skulder, hvor det lige rammer blødt! Sværdet køres tilbage

i midter-position.

2. Slag mod vestre skulder: (Set fra angriber…)

Sværdet trækkes fra midter-position og i 45 grader op til venstre (for at modstandere har mulighed for at læse slaget og gøre sig klar til at parere det) og ned mod højre mellem-lår, hvor det lige rammer blødt! Sværdet køres tilbage i midter-position.

3. Slag mod højre mellem-lår: (Set fra angriber…)

Sværdet trækkes fra midter-position op og derefter vandret (for at modstandere har mulighed for at læse slaget og gøre sig klar til at parere det) mod den højre nyre, hvor det rammer blødt! Sværdet køres tilbage i midter-position.

4. Slag mod venstre mellem-lår: (Set fra angriber…) Sværdet trækkes fra midter-position op og derefter vandret (for at modstandere har mulighed for at læse slaget og gøre sig klar til at parere det) mod den venstre mellem-lår, hvor det rammer blødt! Sværdet køres tilbage i midter-position.

5. Stød mod solar pleksus: Sværdet trækkes fra midter-position og tilbage, derefter stødes der mod modstanderens  solar pleksus. Dette kan med fordel gøres mere virkningsfuldt, hvis man - mens man trækker sværdet tilbage for at støde - løfter det forreste ben og derefter stamper i jorden, når man læner sig frem for at støde… Sværdet køres tilbage i midter-position.

Når man er lidt mere øvet, kan man begynde at lave kampe, hvor man kæmper om ”æg”.

En kamp kan fx gå til 10 ”æg”. Man ER død eller har mistet et ”æg”, når man er ramt. Det er vigtigt, at gøre det klart for børnene, at det er den der bliver ramt, der bestemmer om noget gjorde ondt eller ej.

Parader

(Det giver det hele lidt liv, hvis man råber og

overdriver sine parader lidt, dette gør det også lettere for angriberen at læse, om man har forstået, hvor han har tænkt sig at slå, Dette giver en mere glidende og flot kamp.)

Paraderne  øves i cirkulation med slagene igen og igen, indtil de sidder på rygraden, senere kan de også køres i random.

Der er INGEN parader, hvor sværdet føres opad, da dette kunne medføre, at man ville komme til at fører angriberens svær op mod sit ansigt!!!

1. Parade for slag mod højre skulder: (Set fra angriber…) Fra midter-position trækkes bunden, og kun bunden, af sværdet mod den side, hvor slaget kommer. Toppen af sværdet må ikke bevæge sig. Dette vil betyde, at angriberens slag

aldrig ville kunne komme ind og ramme skulderen. Der er en meget lille bevægelse, der skal til… Sværdet køres tilbage i midter-position.

2. Parade for slag mod vestre skulder: (Set fra angriber…) Fra midter-position trækkes bunden, og kun bunden af sværdet, mod den side, hvor slaget kommer. Toppen af sværdet må ikke bevæge sig. Dette vil betyde, at angriberens slag aldrig ville kunne komme ind og ramme skulderen. Der er en meget lille bevægelse, der skal til…

Sværdet køres tilbage i midter-position.

3. Parade for slag mod højre mellem-lår: (Set fra

angriber…) Sværdet trækkes fra midter-position nedad mod udvendige side af venstre lår (mod uret). Højden på hånden er den samme, som ved midter-positionen, men nu vender sværdet bare nedad og længere ude til venstre. Denne parade skal gå lidt hurtigt, da der er et stykke derned… Sværdet køres tilbage i midter-position.

4. Parade for slag mod vestre mellem-lår: (Set fra

angriber…) Sværdet trækkes fra midter-position nedad mod udvendige side af højre lår (mod uret). Højden på hånden er den samme, som ved midter-positionen, men nu vender sværdet bare nedad og længere ude til højre. Denne parade skal gå lidt hurtigt, da der er et stykke derned… Sværdet køres tilbage i midter-position.

5. Parade for stød mod solar pleksus:

Sværdet trækkes fra midter-position nedad (mod uret). Idet angriberens sværd nærmer sig din mave, ”fejer” du det væk med denne bevægelse, bevægelsen fortsætter til jeres sværd er helt ude på den anden side af dit højre lår – Her ville det så være smart, at kampen vender og rollerne byttes… Sværdet køres tilbage i midter-position.

Det er en god idé, at man i træningsfasen øver sig med den samme, men det er også vigtigt, at man prøver at kæmpe med andre. Alle lære jo det samme, så i realiteten skulle man altid kunne kæmpe med hvem som helst.  

Det første stykke tid kæmper man bare med sværd, det er også rigeligt at holde styr på…

Men efter et stykke tid kan man begynde at tage skjoldet med og parere med det.

De parader, der skal gøres med skjoldet, er mod de slag, der kommer i den side, hvor skjoldet sidder. Det vil for højrehåndede sige, at man parerer slag i ens højre side samt i maven med sværdet, og slag i venstre side parerer man med skjoldet.

Man skal være opmærksom på, at selv om der begynder at køre med paraderne, så skal man ikke begynde at slå hårdere – hvis det går galt med en parade, kan det gå rigtigt galt!

Spisegrej

Der en god aktivitet at lave sit eget spisegrej, fordi

børnene kommer til at bruge det til hvert måltid på lejren. Der vil også være rig mulighed for at få nusset grejet helt færdigt, hvis de ikke umiddelbart når det – så kan de lige pudse eller snitte lidt på det i pauser.

Træske

Skeen fremstilles af en frisk stykke knastfrit løvtræ på ca. 40 cm. med en diameter på ca. 15 – 25 cm. Man starter med at flække træet på ca. midten, så har man til to skeer. Man tegner sin ske på fladen af det flækkede træ, sådan som man vil have den til at se ud, set fra oven. Det er vigtigt at man tegner sin ske ca. midt på træet, så der er noget at holde i både over og under skeen, mens man arbejder med den. Man begynder derefter at hugge sig ind til omridset af skeen, med sin økse. Man skal ikke hugge helt ind, så den bliver så tynd, at der er risiko for, at den vil knække. Når man har hugget sig ca. ind til stregerne af skeen set fra oven, vender man træstykket om og tegner skeen set fra siden. Den tegning hugger man sig så ind til. Nu skulle træstykket gerne begynde at ligne en ske – men med et håndtag i begge ender… Det er nu blevet tid til at udhule skeens fordybning, dette gøres med et huljern. Efterfølgende saves eller hugges de to ”håndtag” af og skeen files, snittes og pudes til den bliver sådan, som man ønsker. Det er vigtigt, at alt på skeen bliver pudset helt fint, så den er rar at have i hånden og i munden. Skeen kan evt. behandles med lidt normal madolie.

Materialer:

40 cm. langt, knastfrit, stykke løvtræ med en diameter på ca. 15 –25 cm, huggeblokke, økser,

snitte knive, huljern, arbejdshandsker, sandpapir, madolie, save, træfile.

Spisebrik

Der skal bruges et stykke knastfrit stamme (ikke tørt) med en højde på ca. 25 cm. og en diameter på ca. 25 cm. Træet flækkes i 1 – 2 cm. tygge skiver fra midten og ud. Disse skiver hugges runde i hjørnerne, og brikken files på alle kanter. Der afsluttes med at pudse af på alle flader, og

her er det specielt vigtigt at få pudset spisefladerne helt ned, så der ikke er splinter og for store huller o.l., ellers vil det være svært at holde spisebrikken ren og hygiejnisk. Spisebrikken kan evt. behandles med lidt almindelig madolie e.l.

Materialer:

25 cm. langt, knastfrit stykke træ med en diameter på ca. 25 cm., huggeblokke, økser, snitte knive, huljern, arbejdshandsker, sandpapir, madolie, save, træfile.

Værksteder

Her gives en række forslag til forskellige vikinge-værksteder. Hvorvidt alle værksteder gennemføres og hvordan er helt op til dem, der planlægger lejren. Vi vil anbefale, at man laver så mange som muligt og at de laves på samme tid rundt om i vikingelandsbyen, sådan at deltagerne kan gå til og fra de forskellige værksteder.

Smykkeværkstedet

Vikingernes smykker har altid tiltrukket stor opmærksomhed på grund af deres smukke former, det flotte håndværk og den store variation. Smykkernes kan deles op i to hovedgrupper – de der havde en funktion i dragten, og de der var rene smykker.

I smykkeværkstedet laves kun rene smykker.

Lerperler

Tril en lerkugle i hånden. Lav derefter et hul igennem kuglen med en pind. Husk at rense hullet for ”lerfnuller”, ellers kan f.eks. en lædersnor ikke gå igennem den brændte lerperle. Tryk evt. mønstre i perlen; hvis mønstret ridses i leret giver det ujævne kanter. Lad de færdige perler tørre langsomt, til de er næsten tørre – læderhårde. Herefter glittes (d.v.s. glattes, poleres) lerperlerne med en blank flintesten til de er skinnende blanke. Lerperlerne skal tørre et par dage. Det er vigtigt, at perlerne er helt gennemtørre, ellers sprænger de i brændningen.

Dåsebrænding

Skaf en gammel kagedåse med låg, der er stor nok til at rumme lertingene. Læg noget avispapir i bunden, dette vil opsuge eventuel fugt. Stil dåsen på jorden og fyr op rundt omkring dåsen, uden at gløder eller flammer rammer den. Efter en halv times tid rykkes bålet ind, så det er halv oppe ad dåsen, stadig hele vejen rundt. Efter endnu en halv time overdækkes dåsen helt med bål. Lad dåsen blive i bålet, til dette er brændt helt væk.

Materialer:

Rødler eller blåler, pinde, 2-3 mm tykke, flintesten, 

metaldåse med låg, brænde, lædersnor

Træperler

Perlen skæres midt på et træstykke. Herved har man håndtag på begge sider af perlen. Når man er færdig med perlen, kan den brækkes af til sidst.

Materialer

Grenstykke, frisk ca. 25 cm langt med en tykkelse på 2-3 cm, kniv, lædersnor

Spiralperler

Spids et grenstykke i den ene ende med en kniv. Spidsen på grenen skal være lige ved siden af marven. Stik den ene ende af tråden ½-1 cm ind i grenens marv. Lav et skarpt buk på tråden ved grenspidsen. Sæt grenspidsen (værktøjet) på et hårdt underlag. Hold tråden lidt stram og drej enten ”værktøjet” eller tråden rundt om ”værktøjet”, så tråden bliver rullet op ad konussen. Pas på, at tråden ikke skrider ud.  Bliv ved til halvdelen af tråden er tilbage. Tag den halve perle af ”værktøjet” og sæt den anden trådende i

”værktøjet”. Vikl igen, det skal være samme vej som før. Bliv ved indtil de to halvdele er tæt sammen.

Tag de to adskilte dele af og pres dem forsigtig sammen til en perle. Tryk kun på de store trådomgange.

Materialer:

Kobbertråd, blød (1,2 til 1,4 mm), længde 36 cm., 

grenstykke ca. 2 cm tykt og 15 cm langt, underlag, hårdt (ex et stykke træ), lædersnor

Smykker i kokos

Kokosnødder flækkes og renses for "kød". Der saves stykker til í den form/størrelse man ønsker. Der bores hul til lædersnor. Stykket pudses og poleres. Når smykket er færdigt kan det evt. smøres med lidt madolie.

Materialer:

Kokosnød, sav, boresving eller boremaskine, sandpapir, madolie

Læderværkstedet

I vikingetiden brugte man læder til mange ting fx sko, tøj, knivskeder, huer og punge.

Læderpung

Pungen laves af et rundt stykke læder, med en diameter på 20-30 cm.

I kanten laves huller til en lædersnøre. Brug stemmejernet til at lave huller på begge sider af pungen på en gang. Hullerne skal være på højkant med ca. 1 cm mellemrum.  Til slut klippes en lædersnøre. Snøren sættes i og pungen er færdig.

Materialer:

Læder (ca. 1 mm tykt), en saks/kniv, et 10 mm stemmejern, lædersnøre

Lædersmykker

Der kan laves fine smykker i læder. Fx armbånd, hårspænder m.m.

Der skal bruges tykt læder, hvis resultatet skal blive godt.

Materialer:

Læder (tykt), en stærk, vokset sytråd, en syl, en saks/kniv, nåle uden spids, lædesnøre

Stenværkstedet

Aktiviteten indeholder smykker af sten, arbejde med fedtsten og hugning af runer

Fedtsten

Fedtsten er et naturmateriale, og det  findes og kendes især fra Grønland og Norge. Da fedtsten er et naturmateriale skifter nuancerne fra blok til blok. Det er et meget blødt materiale, der kan flække på grund af indre brudflader, så det egner sig ikke til brugsgenstande. Men til gengæld kan man lave de flotteste smykker og figurer. Vikingerne brugte fedtsten til bl.a. at lave vand/vinkar. Men fedtsten blev også brugt til smykker og amuletter.

Sådan gør du

1. Start med at save et passende stykke fedtsten ud af blokken.

2. Herefter bearbejdes fedtstenen med kniv eller grove file.

3. Når grovslibningen er ovre, slibes med file.

4. Hvis stenen er til et smykke, er det nu der skal bores hul – forsigtigt, så stenen ikke flækker!

5. Fedtstenen pudses med sandpapir.

6. Når alle revnerne er pudset, slibes stenen med ståluld.

7. Til sidst smøres stenen ind i et par dråber mad olie og tørres af igen – olien fremhæver stenens struktur og farvespil.

Materialer:

Fedtsten, sav, file, knive, sandpapir, ståluld, små, tynde metalbor, madolie.

Stenslibning

Stenslibning er en rigtig god aktivitet. Men aktiviteten kræver værktøj, der rækker lidt ud over det ”normale”. Derfor har vi valgt ikke at beskrive aktiviteten yderligere. Der er dog mange steder, hvor museer eller enkeltpersoner tilbyder hjælp til denne aktivitet.

Stenhugning

Der kan laves store/små runesten, med familiens navn på m.v. Eller "mindesten" fra sommerlejren.

Huggeteknik:

En spidsmejsel og en bredmejsel må aldrig sættes i spænd, eller bruges i flintesten eller jern. Brug dem kun i sten og granit. Spidsmejslen bruges til at arbejde sig ned i stenen, mens bredmejslen mere anvendes til at glatte ud med. Værktøjet skal hele tiden "danse" på stenen 

Hold spidsmejslen vinkelret på stenens overflade, og hug derefter nogle fordybninger ned i stenen. Hold derefter mejslen i en 45 graders vinkel ned i en af fordybningerne og slå op mod de andre fordybninger. Derved slår man skaller af kanten. Fortsæt så indtil det niveau hvor du synes det er nok. Man kan også skære ind i stenen med en vinkelsliber med påmonteret diamantklinge, og så hugge op mod den skårne rille. Hvis man bruger den teknik, må man ikke trykke skæreskiven ned i stenen. Den skal have lov til selv at skære sig ned. Skær også kun i lige snit, idet kurvede snit

kan ødelægge klingen.

Efterbehandling:

Den nu grov udhuggede overflade kan man så efterbehandle med eksempelvis en stokhammer, hvis man ønsker en nopret overflade, eller en riffelhammer hvis man ønsker en jævn og

rillet overflade. En stokhammer er en hammer hvorpå der er isat en række spidser af hårdmetal i forskellig mængde, afhængig hvor fin eller grov overfladen skal være. En riffelhammer har i stedet for isat riller af forskellig mængde, igen afhængig af overfladens færdige resultat. Man kan desuden tørslibe og polere stenens overflade, eller dele deraf, med en vinkelsliber med påmonteret diamantslibeskive i forskellig kornstørrelse, begyndende med eksempelvis korn 16 og så videre opad til korn 400 eller mere helt afhængig at temperament og færdig resultat. Vådslibning er også en mulighed, der blot kræver andre typer skiver og en vinkelsliber med variabel hastighed.

Desuden han man efterbehandle med slibning ved hjælp af diamant håndslibe svampe.

Og så er det kun op til dig selv hvordan det færdige resultat skal se ud.

Forberedelse

Find nogle egnede sten, og kontroller at der ikke er revner i stenen. Se også efter lagretningen på stenen, og dette ses bedst når stenen er våd. Man kan også slå på stenen med mukkerten, og giver stenen en dump lyd er den oftest enten revnet eller mør, men hvis der høres en klar og syngende lyd, ja så er stenen oftest god. Se også efter hvordan kornene er i stenen. Er den finkornet er den som tommerfingerregel hårdere at hugge i end hvis den er grovkornet. De bedste sten til at hugge i er granit, og det næstbedste

er gnejs. Forskellen er den at gnejs består at flere

parallelle lag, mens granitten er en samlet kornet masse. Derfor undgå de lagdelte sten indtil rutinen tillader dette. Det er jo så ærgerligt at et næsten færdigt arbejde ødelægges og går i stykker. Hvis man alligevel vil forsøge sig med de lagdelte sten, der som oftest er flotte og

spændende at se på, bør man altid hugge på tværs af lagene.

Materialer:

Mukkert på ca. 1 kg, spidsmejsel, fladmejsel, beskyttelsesbriller, støvmaske, handsker

Uldværkstedet

Det handler om filtning og vævning.

Filtning af bold

Lav en sjov bold af uld, og lær den grundlæggende filtnings-teknik. Det tager cirka en ½ time at filte en bold, og samtidigt får du vasket dine hænder grundigt.

Sådan  gør du

1. Krøl en ¼ avisside sammen til en bold.

2. Læg den tørreuld omkring i 4 til 5 lag.

3. Dekorer eventuelt bolden med farvet uld, ved at vikle farvede strimler om bolden.

4. Dyb bolden i sæbevandet og ælt, tril, etc. bolden mellem hænderne indtil ulden er filtet sammen – bolden bliver hård. Dette tager mindst 20 minutters solidt arbejde. 

5. Pres sæbevandet ud af bolden og skyld den i kold vand.

6. Læg bolden til tørre.

Materialer:

Aviser, uld, som du eventuelt selv karter, brun sæbe eller sæbespåner, baljer

Filtning af hat

Filtningen sker ved hjælp af varmt vand, sæbe, tryk og bevægelser. De enkelte uldfibres skællag åbner sig i det varme sæbevand og vil filtre sammen under bearbejdningen. Ved valkningen er det vigtigt at huske på at ulden kryber og fortykkes i den retning som man gnider.

Til en hat skal I bruge 100 gram uld. I får det bedste resultat hvis ulden er maskinkartet, da man så er sikker på, at alle fibre ligger rigtigt. Desuden er det en meget besværlig og lang proces at karte i hånden. Start med at dele ulden op i fire dele. To ens skabeloner af bomuld klippes ud.

Den første fjerdedel lægges på et bord, hives i, skubbes sammen, så at det får samme form som skabelonen, blot 5-10cm større på de buede kanter. Det næste lag uld lægges på men med fibrene på tværs af det første lag. Hvis der er tynde steder, tages lidt uld fra yderkanten og lægges ind imellem de to lag.

På overgangen mellem pulden og skyggen gnides der godt. Skyggen lægges på måtten og der filtes direkte på den og til sidst klippes den til. Hatten skylles nu fri for sæbe og tørres. Den færdige

filthat kan broderes og man kan sy kantbånd på den.

Materialer:

100 gram maskinkartet uld pr. hat. 2 skabeloner (gammelt bomuldsstof), varmt sæbevand (rigtig brun sæbe, ikke sæbespåner, en håndfuld til ca. 2 ½ l. varmt vand, piskes op), saks, bambus-måtte/dækserviet.

Når ulden hænger godt sammen, vendes den øverste side ned og de tørre kanter ind og filtes fast med sæbevand. Nu kan man forsigtigt begynde at fjerne skabe imellem filtlagene,

sæbevand hældes ind i hatten og der gnides forsigtigt indvendigt og udvendigt. Husk også at filte kanterne godt.

Når man mærker, at hatten er filtet godt sammen, kan man begynde valkningen. Dette foregår lettest med en bambusmåtte eller bambus dækservietter. Bambusmåtten er en del af et kasseret bambusrullegardin. Hatten rulles nu ind

i måtten, først den ene vej, så den anden. Hver gang man ruller hatten ud af måtten, åbnes den og drejes, så kanten hele tiden skifter plads. Husk, at hatten kryber den vej man ruller.

Så skal den egentlige puld dannes. Det gøres ved at placere det af hatten, man vil have til skygge, udenfor måtten. På den måde er det kun pulden der kryber. Man kan komme en plastikpose på hovedet og prøve hattens størrelse, man må

selvfølgelig passe meget på ikke at hive posen ned om hovedet. Hvis den er for stor valkes pulden mere endnu. Man kan også prøve at "filte" lidt, når hatten sidder på hovedet.

Nu vrides en bomuldsskabelon op i sæbevand og lægges på de to lag uld, så at den nederste kant flugter med ulden. Lidt sæbevand hældes forsigtigt på skabelonen så ulden nedenunder bliver våd. Det er vigtigt at ulden uden for

skabelonen IKKE bliver våd.

Med hele håndfladen trykkes luften nu ud af ulden. Der tilsættes eventuelt lidt mere sæbevand og med lette roterende bevægelser gnides over hele skabelonen. Det må ikke være for voldsomt, da ulden ellers forskubber sig.

Når man fornemmer, at ulden hænger godt sammen lægges den tørre kant ind over skabelonen og de to næste lag uld lægges og formes som da man lavede første oplægning.

De to nye uldlag lægges ovenpå de to man har filtet sammen. Den ene skabelon ligger nu mellem uldlagene og fjernes først senere. Den anden skabelon lægges oven på det nye lag uld og der hældes igen sæbevand på. Igen trykkes luften ud,

og med lette roterende bevægelser filtes det øverste lag. Husk at kanterne rundt om pulden ikke må vædes.

Brikvævning

Brikvævningsteknikken er en væveteknik, der - som ordet beskriver - udføres ved hjælp af et antal firkantede brikker med et lille hul i hvert hjørne, hvorigennem trenden løber. Som islæt anvendes en løs tråd, som med håndkraft lægges ind i væveskellet efter hver drejning.

Brikkerne kvadratiske i en størrelse på mellem 3,5x3,5 cm. og 7x7 cm. og forsynet med et hul i hvert af hjørnerne.

Brikvævningsteknikken

De enkelte brikker kan trådes med op til fire forskellige farver tråd - hvorved der bliver mulighed for et uendeligt antal mønstervariationer.

I dag benyttes oftest en teknik baseret på en kvart

samtidig drejning af alle brikkerne (hvor mange man anvender afhænger af mønster og formål).

Herved ændres væveskellet og der indlægges islæt tråd. Denne fremgangsmåde er en god måde at lære brikvævningsteknikken på. Men når man først er begyndt at kunne "gennemskue" teknikken, bliver det langt mere interessant - og giver langt flere mønstermuligheder – at dreje de enkelte brikker individuelt. Det er også denne

teknik, der er anvendt i de fund, der omtales.

Drejningen bevirker, at trådene fra de fire huller

samtidigt tvindes, og der dannes det, man benævner "snoredannende brikvævning".

Opsætningen af de enkelte brikker har betydning for, om der dannes smukke regelmæssige mønstre.

Variationer kan forekomme ved, at brikkerne enkeltvis drejes om deres egen lodrette akse ("vippes"), så for- og bagkant skifter plads.

Mønstervariationer kan også laves ved at vende brikkerner om deres vandrette akse ("rulning"), så over- og underkant bytter plads. 

Båndene kan bruges som pyntekanter på vore dragter, kapper og huer.

Materialer:

Materiale til brikker, snor/garn i forskellige farver

Plantefarvning

Vi starter med at bejdse garnet. Bejdsningen - der har til formål at gøre ulden mere modtagelig for den senere indfarvning - sker almindeligvis med alun, der er et metalsalt, der i løbet af bejdsningen sætter sig i uldens fibre. Garnet vindes op i et fed, der holdes sammen et par steder med bomuldstråde for at undgå sammenfiltning. Alun

og uld kommes i det kolde vand og opvarmes sammen til 80 til 100 grader C. Temperaturen holdes i ca. 1 time, hvorefter gryden fjernes fra varmen og stilles til afkøling.

Når ulden skal farves med plantemateriale fyldes en stor - gerne emaljeret - gryde med rent vand, 4-5 liter pr. 100 gram garn. Herefter kommes plantedelene i, i det forhold, der er beskrevet under "Gode råd om plantefarvning". Garnet tages fra alun-badet og lægges over i farvegryden.

Gryden varmes langsomt op til lige under kogepunktet og der røres forsigtigt i gryden. Temperaturen holdes en time eller længere. Når gryden fjernes fra varmen, skal det hele

køle langsomt ned. Når farvebad og uld er almindeligt håndlunkent, tages ulden op og skylles i lunkent vand og hænges til tørre i skyggen.

Husk at uld ALDRIG må udsættes for temperaturchok!

Hvilke planter giver hvilke farver?

Næsten alle planter indeholder stoffer, som i større eller mindre (holdbar) grad kan farve uld. De nedenfor nævnte planter indeholder meget farvestof og har en relativt stor holdbarhed og lysægthed, hvorfor de er særligt velegnede

til hjemmefarvning 

Birkeblade (betula verrucosa) varm gul 

Regnfang, hele planten (tanacétum vulgare) gulgrøn 

Valnød, blade og skaller (júglans regia) varm brun 

Duftløs kamille, (matrcária inodóra) gul 

El, kogler og blade (álnus glutinósia) gråbrun 

Stenlav (parmélia saxátilis) brun 

Eg, blade og bark (quércus róbur) grå, sort 

Gode råd om plantefarvning

Hvis du selv vil prøve at plantefarve er her nogle

"tommelfingerregler", der vil hjælpe dig til et godt

resultat:

Vandmængde:

4-5 liter pr. 100 gram garn

Mængde af farveemne (plantedele): 

· Friske blade: Ca. 4 gange så mange, som gram garn 

· Friske blomster: Ca. dobbelt så mange, som gram garn 

· Tørre blade: Ca. dobbelt så mange, som gram garn 

· Tørrede blomster: Ca. lige dele blomster og gram garn. 

Bejdsning - pr. 100 gram garn:

· Til gule farver: 15 gram alun og 5 gram vinsten

· Til røde farver: 20 gram alun, 10 gram vinsten og 

· 2 gram tinsalt

· Til brunligt skær: 5 gram chrom og 2 gram vinsten.

Kemikalierne kan købes hos Materialister.

Specielle nuancer

Da vi har med naturmaterialer at gøre, kan der ikke gives specielle opskrifter, men der gælder den hovedregel, at farvestyrke og nuancer kan varieres ved at ændre forholdet mellem vægten af garn og plantedele, samt ved at tilsætte forskellige kemikalier.

Materialer

Planter, gryder, vand, uld/tekstil, alun, vinsten, tinsalt, chrom.

Træværkstedet

Vikingerne lavede mange flotte ting i træ, og var dygtige til træskærearbejder. Denne aktivitet indeholder noget om snitning af legetøj og figurer.

Legetøj

Brummer 

En brummer er et stykke legetøj lavet af en dyreknogle (træ kan også bruges). Først borer man et hul gennem knoglen, og så trækker man en snor igennem den. Man snurrer knoglen

rundt en masse gange og så trækker man i snorens ender. Nu snurrer knoglen rundt med en brummende lyd.

Terninger

Der kan forholdsvis nemt snittes terninger til spil.

Brikker

På samme måde som terninger kan man lave brikker til forskellige former for spil.

Materialer

Træ, knive/dolke, snor, boresving/boremaskine

Snitning

Figurer

Vikingernes værktøj var præget af figurer. Man kan også lave små ansigter, dyr el.lign. som amuletter.

Navneskilte

Man kan snitte runer i træ og bruge det som navneskilte

Materialer

Træ, dolke/knive

Tinværkstedet

De fleste af vikingernes støbte smykker var af sølv. Men i stedet for det dyre sølv kan man sagtens bruge tin.

Sådan gør man:

1. Lav en figur i træ af det der skal støbes, fx. kors, Thors hammer

2. Tryk figuren ned i det materiale, der skal støbes i.

3. Drys talkum i formen – evt. overskydende talkum børstes væk.

4. Tinnet smeltes og mener man at det er varmt nok tester man det med en tændstik, som gerne skulle begynde at ryge.

5. Tinnet hældes i formen.

6. Straks efter tinnet er hældt i, skal der bankes svagt på formen i 1 - 2 minutter.

7. Figuren tages ud, og slibes til.  

Materialer:

Emner til form (oasis, gips, sand el. lign), emner til figur (laves i træ), skarp kniv, tin, ske til at smelte tinnet i, brænde, talkum

Lerværkstedet

Forskellige lerting kan I selv brænde enten i mile, dåse eller gryde. De første gange I prøver at brænde ler efter disse primitive metoder, bør I starte med små ting som kors, smykker, perler, spillekugler, terninger m.v. Kopper, skåle, fade og lignende store lerting kræver lidt mere erfaring, da de let flækker.

Blåler er bedst til primitive brændingsforhold. Ved

fremstilling af alt fra kugler til skåle er det vigtigt, at leret æltes godt. For skåle og koppers vedkommende er det vigtigt at sider og bund er omtrent lige tykke, da emnerne ellers vil flække under brænding. 

Tip:  Hvis I skal lave større lerting som skåle og kopper er det en god idé at blande en god håndfuld granitsten i leret. Dette kan I selv lave ved at tage en granitsten (ikke en flintesten), der har ligget i et bål (den skal være kølet af) – den er lige til at knuse med en hammer. Det er en metode, som vikingerne opfandt for at forhindre

leret i at flække.

Når leret er læderhårdt, er det muligt at dekorere

lertingene og glitte dem. Ved glitningen gnides lertingen med en blank sten, så den får en glansfuld og tæt overflade. Hvis du ikke bliver færdig på en dag, kan leret stå natten over med plastik over. Før brændingen skal lertingene gennemtørre. De skal helst tørre langsomt, så stil dem i skygge, og lad dem tørre. Små ting skal naturligvis ikke tørre så lang tid som store.

Materialer:

Blåler, flintesten til glitning

Milebrænding

Milen bygges op i et hul, 25 cm dybt og 75 cm i diameter. Jorden/sandet skal helst være knastørt, så leret ikke trækker fugt. Brændehullet kan med fordel være lejrbålstedet eller en anden plet, der før er blevet brændt igennem. Hullet fyldes med halm, og lertingene lægges mellem halmen med åbningen nedad. Husk at lave nogle fyringshuller neders i milen og aftræk for oven. Byg et pyramidebål op omkring lertingene og læg en krans af græstørv udenom. Tænd milen, og når der er god ild dækkes milen til med flere græstørv, som skal vendes med græssiden nedad. Hold øje med milen de første par timer, og luk straks eventuelle huller, som måtte opstå. Når milen har

brændt i cirka 5 timer, lukkes den helt med jord eller sand. Først dagen efter kan du åbne milen langsomt og forsigtigt, så lertingene ikke sprækker. For at gøre skåle tætte kan du smøre dem med bivoks, mens de er varme.

Materialer:

Halm, spade, brænde, bivoks

Dåsebrænding

Skaf en gammel kagedåse med låg, der er stor nok til at rumme lertingene. Læg noget avispapir i bunden, dette vil opsuge eventuel fugt. Stil dåsen på jorden og fyr op rundt omkring dåsen, uden at gløder eller flammer rammer den. Efter en halv times tid rykkes bålet ind, så det er halv

oppe ad dåsen, stadig hele vejen rundt. Efter endnu en halv time overdækkes dåsen helt med bål. Lad dåsen blive i bålet, til dette er brændt helt væk.

Materialer:

Metaldåse med låg, brænde

Brænding i gryde

En gammel jerngryde kan med fordel anvendes. Grav et hul lidt større end gryden og lige så dybt, som gryden er høj. Som ved brænding i mile skal jorden helst være knastør. DU kan nu lægge lertingene ned i hullet, så gryden kan dække

dem. Læg gryden over og brug en pølse af ler til at tætne rundt langs grydens kant.

Lav et bål uden om og oven på gryden og hold det i gang i 7 timer. Derefter må du slukke bålet ved at dække det med et tykt lag jord. Lad det hele stå i cirka 16 timer, og så skulle leret være færdigbrændt.

Materialer:

Jerngryde, spade, brænde

Smedeværkstedet

Smedning er en rigtig god aktivitet. Men aktiviteten kræver værktøj og viden der rækker lidt ud over det ”normale”. Derfor har vi valgt ikke at beskrive aktiviteten yderligere. Der er dog mange steder, hvor museer eller enkeltpersoner tilbyder hjælp til denne aktivitet.

Sejlads

Har man mulighed for det er sejlads en oplagt aktivitet i forbindelse med en vikingelejr. Allerbedst er det naturligvis, hvis man har adgang til et rigtigt vikingeskib. Men andre bådtyper (joller, robåde, kanoer m.v.) kan forholdsvis nemt, v.h.a. et dragehoved, skjolde og årer omdannes til et ”rigtigt” vikingeskib.

Materialer

Både, udsmykningl

Rav-jagt

Er man på sommerlejr ved Vesterhavet er det en oplagt siesteaktivitet el. lign. at gå på jagt efter rav.

Gude-løb

Gude-løbet er et heldagsløb i to afdelinger. Først et stjerneløb og efterfølgende et dysteløb.

Det er op til lederene, hvorvidt der gives point for

posterne eller det skal være et oplevelsesløb.

Afpas spisning efter det antal poster I ønsker at bruge.

På besøg hos guderne

Hos de nordiske guder skal der løses opgaver. Løbet fungerer bedst som et stjerneløb, men kan naturligvis også laves på andre måder.

Ved hver post er der en kort historie, der skal fortælles inden opgaven løses.

Loke

Historie:

Loke var ”lurendrejerguden” og søn af to jætter. Han var en svindler og en ulykkesstifter, som kunne ændre skikkelse. Kedsomhed var et stort problem for ham. Loke narrede ofte guderne til at gøre ting, de ellers ikke ville have gjort.

Post:  

Man skal ikke lade sig narre… Loke og Loke i en anden skikkelse stiller en gåde  - løsningen er den rigtige vej – ellers går man forkert..

Der står 2 mænd foran hver sin dør. Den ene dør fører til døden den anden til frihed. Den ene mand lyver altid, den anden taler altid sandt. Opgaven er nu at vælge den rigtige dør og for at klare det må man kun stille et spørgsmål....

Svar: løsningen er at stille et spørgsmål på en måde så man ved at begge mænd vil svare det samme... Foreksempel: spørg den ene mand hvilken dør den anden mand vil sige fører til

døden, den dør han nu peger på fører til friheden.

Materialer:

Udklædning

Mimer

Historie:

Mimer var et sendebud som Odin sendte af sted til gudeslægten Vanerne for at forhandle om fred mellem de to slægter. Vanerne følte sig snydt og skar hovedet af Mimer og sendte det tilbage til Odin. Odin smurte salve på hovedet så det ikke rådnede, og ved trolddom gjorde han det muligt for hovedet at tale. Mimers hoved vogtede en magisk brønd under træet Yggdrasil. Hvis man drak af brønden fik man visdom og indsigt. Odin

gav sit ene øje for at få lov til at drikke af brønden.

Post: 

Holdet kommer til posten hvor de møder et talende hoved. (en leder sidder i skjul med hovedet op igennem en træplade med et hul i.) På posten skal børnene drikke et glas ”vand” hver, dette vil så gøre dem klogere til at gennemføre

resten af løbet. Det før omtalte vand, selvfølgelig meget ulækkert og det er en prøvelse at få det ned. Posten er først bestået når alle har drukket af ”vandet”

Materialer:

”Brønd”, plade med hul, udklædning, ulækker drik

Tor

Historie:

Tor var den nordiske tordengud. Tor var udsædvanlig stærk og meget stor. Tor havde nogle magiske våben. Hammeren (Mjølner) som i virkeligheden var en tordenkile, et par jernhandsker som han brugte til at holde om det rødglødende hammerskaft, samt et bælte der forøgede hans styrke.

Post: 

Holdet skal prøve at løfte Tors hammer. En meget stor hammer skal løftes og holdes i strakt arm – hvem er den stærkeste på holdet – hvem holder hammeren længst tid.

Materialer:

Udklædning, stor hammer

Mjølner

Historie:

Mjølner var Tors hammer, den var smedet af dværgene Brok og Sindre, og havde magt til både ødelæggelse, frugtbarhedsgørelse og genopstandelse.

Post: 

Holdet skal hjælpe Brok med at afprøve Mjølner. Holdet skal se, hvor langt de kan kaste Mjølner (evt. også til måls efter en skydeskive ring der er lavet på jorden af reb.)

Materialer:

Udklædning, hammer, reb

Njord

Historie:

Havguden. Venlig gud, der elskede sin vige og bugter, hvor hans hellige måger og svaner holdt til. Han var populær blandt fiskere og søfolk, han hjalp skibe i havsnød og sendte gunstige vinde og sommerbyger.

Post:  

Holdet skal hjælpe Njord med at flytte et skib. Først skal holdet lave et skib, ud fra nogle simple materialer, herefter skal skibet sejles (læs:  pustes) over en sø (læs:  stor balje med vand).

Materialer:

Udklædning, materialer til skibsbygning, stor balje, vand

Odin

Historie:

Odin var den øverste gud. Odin var den gud, der kunne få vikingerne til at gå bersærk, når de var i kamp. Udover den magt Odin havde på slagmarken var han også gud for visdom og trolddom. Odin holdt sig underrettet om, hvad der

foregik gennem to ravne, Hugin og Mugin.

Post: 

Her skal holdet løse en gåde på tid. Gåden er lavet med runer, d.v.s. at runerne skal tydes inden gåden kan løses.

Materialer:

Udklædning, gåder, runealfabet

Heimdal

Historie:

Heimdal var de nordiske guders vægter. Han stod på broen Bifrost, der forbandt Asgård og Midgård (himlen og jorden). Han kunne høre græsset og ulden  gro og se over hundrede mil. 

Post: 

Her skal holdet gætte lyde, der er optaget på bånd. Holdet skal også have afprøvet deres syn – hvor tæt skal man på en tekst/bogstaver for at kunne læse den.

Materialer:

Udklædning, bånd med lyde, båndoptager, skilt med tegn/bogstaver

Hel

Historie:

Hel var datter af Loke. Hun var de dødes makabre gudinde. Hel var delvis gået i forrådnelse, hun havde ansigt og krop som en levende kvinde, men lår og ben som et lig. Hel regerede underverdenen som hun var blevet forvist til af

Odin.

Post: 

Holdet skal hente Balders armring ud fra Hel. Armringen tabte Balder, da han var i dødsriget.

Da der er mørkt og uhyggeligt i underverdenen skal holdet igennem en spøgelsesbane med bind for øjnene.              

Materialer

Udklædning, ring, bind til øjnene, materialer til spøgelsesbane

Skrymer

Historie:

Skrymer var en kæmpemæssig jætte. Han var så stor, at Tor med følge engang sov i hans handske, fordi de troede det var en hal. Da Tor senere slog den sovende Skrymer på panden, troede Skrymer, at det var et blad eller agern der faldt ned i hovedet på ham.

Post: 

Her skal holdet hjælpe Tor med at slå Skrymer på panden. Holdet skal slå til en tung, ophængt, rafte el. lign. Og derved vælte en genstand, der står på den anden side af raften. 

Materialer:

Udklædning, en tung rafte, el. lign, reb, flaske el. lign.

Sleipner

Historie:

Sleipner var Odins ottebenede hest. Hesten var så hurtig, at den kunne slå enhver hest i kapløb.

Post: 

Her skal holdet prøve om de kan slå Sleipner i kapløb. Alle benene på holdet bindes sammen, så holdet tilsammen udgør otte ben. Nu gælder det om, hurtigst muligt at løbe en på forhånd fastlagt afstand.

Materialer

Udklædning, reb

Tyr

Historie:

Tyr var krigsgud og Odins søn. Tyr var den gud, der skulle lænke Fenrisulven (et frygteligt uhyre). Tyr var nødt til at ofre sin ene hånd, inden han fik ulven lænket. 

Post:  

Her skal holdet forsøge at holde Fenrisulven fast. Dette gøres ved at skulle flytte en meget tung genstand ved hjælp af tov.

Materialer

Udklædning, reb, tung genstand (sten, rafte, el. lign.)

Freja

Historie:

Freja var den kvindelige frugtbarhedsgud og meget smuk. Freja var også begærets og kærlighedens gudinde – hun begærede også selv smukke ting og ville gøre alt for at få fat i dem.

Post: 

For at vinde Frejas gunst skal holdet lave en smuk

blomsterkrans til Freja.

Materialer

Udklædning

Frej

Historie:

Frej var den mandlige frugtbarhedsgud. Frej var den milde gud over sommersol og byger.

Post: 

Holdet skal tænde ild med forstørrelsesglas. Ilden skal efterfølgende slukkes med vandpistoler.

Materialer

Brændglas, vandpistoler, udklædning

Frigg

Historie:

Frigg var Odins kone. Frigg var en frugtbarheds-gudinde, som kendte skæbnen. Da det kom hende for øre, at hendes søn Balder skulle slås ihjel med en ting fra naturen. Drog hun rundt i hele verden og overtalte alt levende til at skåne Balder. Hun spurgte dog ikke den lille plante misteltenen

og det blev da også en pil lavet af mistelten, der dræbte Balder.

Post: 

Holdet skal finde det levende i naturen. Der skal findes 10 ting i naturen, som holdet kan sætte navn på.

Materialer

Udklædning

Tjalfe og Røskva

Historie:

Tjalfe og Røskva var bror og søster. De boede sammen og var meget fattige. Engang da Tor og Loke var på rejse gennem Midgård gjorde de holdt ved et bondehus og Tor gav sine geder til middag på betingelse af at alle knogler blev bevaret. Da Tjalfe ikke havde fået et måltid længe, lod han hånt om dette påbud og flækkede en lårbensknogle og sugede marven. Næste dag da

Tor vækkede gederne til live med sin magiske hammer lagde han mærke til at en af gederne var halt. Han blev rasende og truede med at delægge hele huset, hvis ikke Tjalfe og Røskva fulgte med som hans tjenere.

Post:   

Holdets ben skal bindes sammen. Herefter trækkes en A-buk rundt med en af holdets deltagere på.

Materialer

Rafter, reb, udklædning

Besøget i Udgård

Tor, Loke, Tjalfe og Røskva var på rejse til Udgård (Jætternes fæstning). Da de nåede frem til Udgård, blev de meget overraskede over fæstningens størrelse. Mens Tor hævede at størrelsen var uden betydning – ”jo større de er,

desto tungere falder de” – var Loke lidt mere betænkelig. Da de var kommet ind i Udgård, fik jætterne øje på de fire gæster. I første omgang ignorede deres anfører dem, men til sidst bemærkede han dog den ”lille” Tor. Så udtænkte

jætterne nogle lege, som de vidste, at Tor og hans følge ikke kunne vinde.

Holdene skal nu dyste to og to, mod hinanden i forskellige dyster. Når dysten er slut skal holdene ha’ historien omkring dysten fortalt.

Spisekonkurrencen

Loke blev udfordret i spisekonkurrence, hvor han skulle spise mere end sin jætte-modstander.

Dyst:

Alle medlemmer fra de to hold, får en ”skum-fidus” i munden, denne må ikke spises. Hvert enkelt holdmedlem skal nu sige ”jeg spiser mest – vores hold vinder” – så får alle en ”skum-fidus” mere i munden og skal nu gentage sætningen. Sådan fortsættes indtil der kun er en deltager tilbage. 

Man udgår, hvis man spiser ”skum-fiduserne” eller når man ikke kan sige sætningen (forståeligt) mere.

Historie:

Loke tabte dysten – hans modstander var nemlig ilden, der fortærer alt.

Materialer

Udklædning, skum-fiduser

Kapgang

Tjalfe blev udfordret i kapgang, hvor han skulle gå

hurtigere end sin jættemodstander.

Post: 

De to hold skal dyste i en kapgangs-stafet. Alle skal igennem.

Historie:

Tjalfe tabte dysten – Tjalfe ”løb” mod sine egne tanker, og de var meget hurtigere.

Materialer

Udklædning

Drikkestriden

Tor skulle tømme en stort krus mjød, hurtigere end sin jættemodstander.

Post:  

De to holds medlemmer får hver udleveret en sodavand. Den skal nu drikkes som en ”stafet”.

Historie:

Tor tabte dysten – kruset han skulle tømme , var fyldt til randen med havet.

Materialer

Udklædning, sodavand

Katte-løftning

Tor skulle løfte en kat fra gulvet.

Post: 

Hvert hold skal rejse en rafte.

Marker en cirkel med en diameter på 10 meter. Inde i cirklen lægges en rafte på 5 meter, så den ene ende af raften rører kanten af cirklen. Holdet får udleveret to reb på 30 meter. Uden at træde ind i cirklen skal raften rejses op midt i cirklen.

Historie:

Tor kunne ikke løfte katten, han var kun istand til at løfte en enkelt pote – men det var også Midgårdsormen han prøvede at løfte.

Materialer

Udklædning, tov, rafte

Brydekampen

Tor skulle bryde med en æld-gammel kone.

Post:

De to hold skal ”trække tyr” mod hinanden. Et langt tov lægges ud i en cirkel på jorden. De to holds deltagere stiller sig skiftevis op langs tovet.

Alle deltagere tager hinanden i hænderne og danner kreds udenom tovet. Det gælder nu om at trække de andre deltagere ind i tov-cirklen. Hvis man bliver trukket ind i cirklen er man død.

Undervejs er det nødvendigt at gøre tovcirklen mindre.

Den sidste der er tilbage vinder legen. 

Historie:  

Tor tabte brydekampen – den æld-gamle kvinde var selve alderdommen, som ingen kan vinde over.

Materialer

Udklædning, reb

Kampdag

Kampdagen kan laves på den måde, at man deler børnene op i to slægter. I hver slægt vælges der af lederne et slægtsoverhoved (det er vigtigt, at man vælger nogle, man stoler på kan klare opgaven). Disse slægtsoverhoveder får så at vide, hvad det hele går ud på, og skal derefter lede deres folk i kamp mod den anden slægt. Lederne kunne hjemmefra havde lavet en historie om to slægter, der er i evig dyst, og at det hele skal kulminere i et kæmpe slag…

De to slægtsoverhoveder har så fået at vide, hvilken vej de skal lede deres folk for at de to slægter mødes på en god kampplads på samme tid. (Det ville ikke gøre noget hvis der var andre, der kunne komme til at se dette store slag fx

forældrene)

Inden kampen aftales, hvor mange slag man skal have (eller hvor mange ”æg” man må miste,) før man er død og falder om på slagmarken – og er ude af kampen…

Dette ville være en rigtig god afslutning på en

vikingesommerlejr.

Besærkerdrik

Der er en god ide at lave en stærk og ulækker 

”besærkerdrik” der indtages inden man går i kamp. Alle rikke samtidig og efter man har tømt glasset udbryder man e kæmpe fællesråb. Dette skal virke som et rituelt energi spark som sætter gang i den vilde vikinge kamp.

Mad

I forbindelse med vikingetemaet er det oplagt at bruge tid på at lave mad selv i de enkelte familier. Hvis man vil gøre det, skal der sættes god tid af til det i programmet.

Der kan ikke gives nogen præcis beskrivelse af, hvilke retter man tilberedte i Vikingetiden, men ud fra pollenanalyser og madrester på bopladser og i gravfund kan man danne sig et billede af, hvilke ressourcer naturen har budt på. Når man her til lægger fund fra ildsteder, fra (bage)ovne og fra sydegruber og forener det med den menneskelige fantasi til at sammensætte fødevarerne, kan

man alligevel danne sig et helt godt indtryk af, hvad vikingerne spiste og drak og hvordan det var tilberedt.

Her er en (ufuldkommen) oversigt over, hvad der er dokumentation for gennem fund og pollen-analyser :

Bær:

Jordbær, hyben, slåen, hindbær, hyldebær, blåbær, kirsebær, brombær, rønnebær, frugten af hvidtjørn 

Frugter:

Æbler, blommer, hasselnødder, valnødder (importerede!)  

Fjerkræ:

høns/kyllinger, gæs, ænder  

Fisk:

Torsk, sild,  hornfisk, kuller, rødspætte, skrubbe, helt, forel, ferskvands ål, brasen, suder, karusser, 

Gedde, aborre, skalle, sandart  

Grøntsager:

Bønner, kål, løg, hvidløg (!), ærter, karse  

Korn:

Byg, rug, hirse, hestebønner, hvede (sjældent)  

Krydderurter:

Porse, røllike, akeleje, brændenælde, timian, humle, kommen, kvan  

Kød:

får/lam, okser og køer/kalve, gris, formentligt både vildsvin og "tamsvin", ged, hest, hare, kanin, hjort, 

sæl (sjældent)  

Produkter:

Mælk, smør, æg, ost, honning, salt (indkogt af havvand eller importeret), importeret vin  

Som sødemiddel har formentligt udelukkende været anvendt honning.

De eneste konserveringsmetoder, der har været kendt har formentligt været saltning, røgning og tørring. Det er dette, der har bestemt tilbered-ningsformen. Derfor gætter man på, at hovedparten af den daglige mad har bestået af brød, grød og supper, og at det kun er i forbindelse med slagtning og særlige festlige lejligheder, der har været tale om de store ædegilder med grill- og spidstegning, som sagnlitteraturen så gerne beskriver.

Drikke

Vikingetiden forbindes ofte med store æde- og drikkegilder, hvor mjøden flød i stride strømme. Men hverdagen har givet vis set anderledes ud.

Den daglige drik har formentligt været vand, tyndt, surt øl, urtete og valle (den vandige rest fra ostefremstilling). Kun til festlige lejligheder har man haft brygget "godt øl" og mjød. Mjød er gæret honning tilsat vand og forskellige krydderurter.

Lege

Det er altid en god ide, at have en håndfuld gode lege med på sommerlejr. I legedatabasen på www.FDF.dk finder du verdens største on-line samling af lege. Lige herunder finder du et par stykker fra legedatabasen…

Godnathistorier

Det er oplagt at bruge de forskellige fortællinger om vikingerne som godnatlæsning. Der er nok at tage af – god fornøjelse…
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