Pressemeddelelser
En sommerlejr er altid et eventyr, og det er en oplagt mulighed for at få skabt lidt synlighed omkring det lokale FDF-arbejde. Derfor har vi udarbejdet et par forslag til pressemeddelelser, som I kan bruge eller hente inspiration fra. Mange lokale aviser vil gerne bringe lokalt stof, og der er faktisk altid gode historier og billeder at hente på en FDF-sommerlejr. Så invester lidt tid, og send en pressemeddelelse til den lokale avis – det kan godt betale sig.
1. Pressemeddelelse inden lejren

Pressemeddelelsen forudsætter, at I ønsker at åbne lejren for ikke FDFere. Den henviser til en FDF-kampagne, der har til hensigt at få endnu flere børn og unge med på sommerlejrene rundt om i landet. FDF vil give et tilbud til nogle af de 56.000 danske børn som lever i det, der kaldes relativ fattigdom. Begrebet dækker over de børn, hvis familier ikke har råd til det flertallet af danskerne tager for givet: biograture, ferierejser og børnefødselsdage.

Det betyder, at et stort antal børn tilbringer det meste af sommeren foran computeren eller fjernsynet, fordi deres forældre ikke har råd at give dem de rejser og oplevelser, deres skolekammerater får. Konsekvensen er, at de, når skolen begynder, ikke har noget at byde ind med, når vennerne fortæller om alle ferieoplevelserne - deres liv er blevet endnu ”fattigere”. Det gør FDF nu noget ved, og opfordrer jer til at invitere ikke-FDF børn med på lejr. Klik ind på www.FDF.dk/sommerlejr og tilmeld jeres kredsommerlejr!
Send nedenstående pressemeddelelse til de lokale aviser inden lejren

Alle børn har ret til en fed sommer!
Det mener FDF [jeres kredsnavn], der har inviteret ikke-FDFere med på sommerlejr
Leg, lejrbål, natløb og nye venner – der er nok af oplevelser at fortælle vennerne om, når man har været på sommerlejr. Men mange børn tilbringer det meste af sommeren foran computeren eller fjernsynet, fordi deres forældre ikke har råd at give dem de rejser og oplevelser, som skolekammeraterne får. Konsekvensen er, at når skolen begynder, så har de ikke noget at byde ind med, når de andre børn snakker om alle ferieoplevelserne. Det har betydning for både trivsel og udvikling. FDF [jeres kredsnavn] gør en ekstra indsats for, at endnu flere børn og unge får store oplevelser og del i et fællesskab på årets sommerlejr.
FDF [kreds] deltager, sammen med en række kredse fra hele landet, i en kampagne, der skal sikre, at endnu flere børn kommer en uge på sommerferie. 
- Som en kirkelig børne- og ungdomsorganisation vil vi gerne være med til at afhjælpe noget af den usynlige fattigdom, der findes blandt danske børn. Derfor er det oplagt at lave en kampagne, hvor vi inviterer børn og unge med på vores sommerlejre. Vi har allerede tilbuddet, så hvorfor ikke udvide det lidt og give endnu flere børn og unge det, de har ret til: en fed sommerferie, siger Jacob Zakarias Larsen.


Fakta
- Hvert år afholder FDF sommerlejr 400 steder i Danmark. En uge, hvor børn og unge kommer hjemmefra, får en masse oplevelser og bliver en del af et fællesskab med andre børn. FDF [kredsnavn] har afholdt sommerlejre de sidste [XXX] år og sender hvert år [XXX] børn og unge på en uge med aktiviteter, udflugter og fællesskab. Årets sommerlejr foregår på [sted] i uge [xx]. Som noget nyt inviterer kredsen ikke-medlemmer med på sommerlejr. 


- I Danmark lever ca. 60.000 børn i det, der kaldes relativ fattigdom. Det betyder, at deres familie ikke har råd til det, som flertallet af danskerne tager for givet – biografture, ferierejser og børnefødselsdage. 
Læs mere på www.FDF.dk/sommerlejr eller kontakt leder i FDF [kreds], [navn], [telefonnummer],

[hvornår man kan kontakte lederen og e-mailadresse].

Fyld [XXXX] ud med jeres kredsnavn og informationer om antal børn, og hvor I afholder jeres

lejr.

Vedhæft et godt billede fra sidste års lejr. Gode billeder siger ofte mere end en tekst. Husk at skrive navnet på fotografen. Pressemeddelelsen skal sendes til den lokale avis en uge før afholdelsen af lejren. Følg op på pressemeddelelsen og ring til redaktionen for at høre, om de vil vide mere om lejren, komme på besøg, har brug for et citat fra kredslederen eller en anden, og om de efterfølgende er interesserede i lidt tekst og et billede fra lejren.
2. Pressemeddelelse efter lejren

Hvis avisen ikke har bragt noget om, at I skal på lejr, så find et godt billede fra dette års lejr og send det sammen med en kort tekst. Kan du få et af børnene til at sige, hvad det bedste ved sommerlejren har været, så brug meget gerne det som et citat. Husk at skrive kontaktoplysninger på en udvalgt kontaktperson, så avisen kan kontakte jer, hvis de vil vide mere.
Send nedenstående pressemeddelelse til de lokale aviser efter lejren.
Der var en gang… – FDFere på eventyrlig sommerlejr
- sommerlejr giver fællesskab og skaber fantasi

FDF [kredsnavn] har afholdt sommerlejr i eventyrets tegn. Med prinsessekronen på sned, heksekedlen under armen og en god portion eventyrlyst i bagagen begav børn og voksne sig af sted mod ukendte farer og halve kongeriger. I løbet af ugen jagtede børnene skatte, befriede prinsesser, lavede mad over bål og dystede mod hinanden. Sommerlejren er et af året højdepunkter, og har været det siden FDFs grundlæggelse i 1902. Formålet med lejrene er at give børn og unge oplevelser, skabe fællesskab og styrke deres fantasi. 

(Indsæt evt. et citat med et af børnene. Spørg en af deltagerne om, hvad han eller hun synes var det bedste ved lejren. Fx: ”Jeg synes det bedste ved lejren var, da vi skulle nedkæmpe dragen for at befri prinsessen, og da vi var ude at bade. Det er også sjovt at være på lejr, fordi man får så mange venner”, siger Kristina Madsen, 12 år fra FDF Vanløse

Kontakt: [Navn og adresse på lejrens kontaktperson]

Billede: Find et godt billede fra lejren og vedhæft det, når I sender pressemeddelelsen. Husk at skrive navnet på fotografen. Følg gerne op på pressemeddelelsen og spørg om de har brug for flere informationer eller billeder.
