Status på handlingsplan for Landsel 4, september 2018
Handlingsplanen er opdelt i fire, kredse, ledere, børn og unge, udvalg. 

Kredsen
Det har igennem de seneste år været landsdelens fokus at skabe netværk imellem
kredsene. Som beskrevet i sommerhilsenen i juni måneds nyhedsbrev, kom jeg ind på hvordan vi har arbejdet med netværk på kredsleder niveau. Ligesom vi havde et kredsledermøde med temaet Landsdelen, og hvordan kredslederne gerne vil have at netop landsdel 4 ser ud. I Landsdelsledelsen mener vi at det arbejder der er nu, og har været, er på det niveau som er brugbart og givtigt i denne periode. På disse møder var vores konklusion også at der er et stort ønske om at fastholde kredsledermøderne. Landsdelsledelsen er enige i denne betrækning, at det har stor værdi at fastholde kredsledermøderne, da det er en god platform for alle kredsledere at mødes og udveksle, ideer og evt. problemstillinger, ligesom det giver kredslederne mulighed for at få fælles inputs til deres arbejde. 
Under dette punkt, ligger også vores mål om at udvikle nye kasser, en ny kasse er den meget flotte forkyndelseskasse, som vi håber mange vil gøre brug af. 
I efteråret har der været formøde og Landsmøde, i begge disse sammenhænge, oplever vi at der skabes netværk i mellem kredsene, og vi bliver klogere på hinanden i den livlige debat der opstår i landsdelen. 

Ledere
Her har fokus været på at udvikle lederuddannelse, som jeg også var inde på i forårets nyhedsbrev, med nyt uddannelsesudvalg og en ny form på lederlederuddannelse, med aften moduler, vi oplever stor opbakning til disse aftener. Under lederfællesskab, er der ingen tvivl om at både uddannelsesaftener kun for ledere, og en tur på sommerlejr i ind- eller udland, er med til at skabe et sammenhold hos lederne, men der er også kommet et nyt tiltag nemlig ”Meet and eat”. Ligeledes har der været flere arrengementer, hvor ledere og børn har haft mulighed for at mødes og skalbe nye relationer, bl.a. på ungdomsweekenden og til det tværkopslige arrangement i tivoli, hvor det også bliver muligt at møde andre organisationer. Dette møde med andre organisationer finder vi spændende for både børn og voksne. Men også en vigtig mulighed for at se at der er andre end os selv, og andre måder at gøre tingende på. 
I Landsdelen har der været et ønske om at lave lederuddannelse for de 18-25 årige, denne del er vi ikke komme i hus med. På Landsdelsdøgnet i februar, var der udbud til unge, men der var desværre ikke tilslutning til det. Er der fortsat et ønske om det i den kommende handlingsplansperiode, vil det kræve et ekstra fokus, og måske en ny vinkel, for at starte det op, men ind til videre har vi forsøgt at efterkomme efterspørgslen. 
Det var sat som mål at senior og ledere fik nyheder direkte fra Landsdelen, det er desværre ikke lykkes for os at knække koden på hvordan man vi gør det. 

Børn og unge
Under børn og unge var der en række arrangementer, som var ønsket gennemført for at give børn og unge oplevelser for livet
og er med til at fastholde medlemmerne i FDF. 
· Putupia, der var en putupia dag i foråret 2018, samt sommerlejr i sommerferien 2018, med god tilslutning begge gange. Der vil ikke blive afholdt putupiadag i efteråret 2018. 
· Coast2Coast, er blevet nedlagt
· Ungdomsweekend, blev afholdt i september 2018 – og endnu en gang er der positiv feedback fra deltagerne til udvalget
· Sing-in, er blevet afholdt som en fælles aften i Aarhus de sidste år, når den nye March og Lejr er udkommet, er der andre byer der ønsker at afholde det, vil Landsdelen også gerne her, støtte op økonomisk. 
· Senior-arbejde / 18+, som beskrevet ovenfor, er vi ikke kommet i hus med dette, og ud fra et prioriteringsspørgsmål om resurser og den opbakning vi har mødt, kommer den nuværende landsdelsledelse ikke til at arbejde med det, i denne periode. 


Udvalg
Udvalgene i Landsdel 4 skaber stor værdi for arbejdet i kredsene, det giver børnene mulighed for at komme på lejr på tværs af kredse, og lederne kan være med til at lave FDF uden for kredsene. 
Landsdelsledelsen forsøger at være i tæt kontakt med udvalgene, for at hjælpe udvalgene på den måde de måtte have behov for, eller blot som sparring, samt være bindeled i mellem kredse og udvalg, via landsdelens nyhedsbreve. 
Der var et ønske om større åbenhed om udvalgene og hvordan man kom med, det har vi bl.a. forsøgt at gøre med jobopslag. 
[bookmark: _GoBack]Der er også opstået et nyt udvalg, meet and Eat, lige som der er et udvalg der er opløst, nemlig putupia. Det bliver en opgave i den kommende landsdelsledels at se på, hvordan et nyt udvalg nedsættes, hvis kredsene udtrykker et behov for det. 


