Årsmøde i FDF Thyholm tirsdag d. 8. okt. Kl. 17.30-19.30
Dagsorden:
1. Valg af dirigent – Steen Torstensen

2. Orientering om bestyrelsens arbejde v/ Lene Vangsgaard
FDF Thyholm havde i sæsonen 2018/19 i alt 133 medlemmer. Medlemstallet i 2019/20 ser ud til at stige en lille smule. Alle børn på Thyholm lige fra 0. klasse tilbydes muligheden for, at gå til FDF. I indeværende år har vi i alt 33 aktive ledere og seniorer. Det er et privilegie at vi har så mange frivillige unge og voksne. Deres arbejde prioriteres og der er i budgettet afsat ekstra penge til lederpleje.
Kredsen har altid haft et godt og fint samarbejde med Kirken: præster og menighedsråd. Vi samarbejder også med de øvrige foreninger på Thyholm. Sidste år deltog vi bl.a. i æblefestivalen, hvor vi indviede FDF legestanderen og i sidste måned i skolens 100 års jubilæum.
Der er i foråret 2019 investeret knap 500.000 i kredsens udlejningshytte Lyngtoppen. Hele Lyngtoppen fremstår nu som en flot og moderniseret hytte med 37 sovepladser. Og det går rigtig godt med udlejningen. Som I senere vil se i regnskabet er Lyngtoppen en vigtig indtægtskilde for kredsen, hvilket understøtter bestyrelsens prioritering mht. investeringer i bygningen.
Vi har de seneste år arbejdet på, at få en forældrebank op at stå. Senest har vi dannet en gruppe af tidligere FDF’ere, og nuværende forældre, som kommer og giver en ekstra hånd med i kredshuset ved behov. Der er ved bordene en kupon man kan udfylde, hvis man har lyst at give en hånd med og blive en del af forældrebanken. Ellers kan man tilmelde sig til formanden.
Kort info om bestyrelsens ansvarsområder iht vedtægterne.

3. Orientering om kredsens arbejde og liv v/ Kim Langgaard
Kredsen er kommet godt fra start efter en skøn sommerlejr på Møgelø. Dejligt med de mange børn og ledere samt seniorklubben. Agitation for kredsen med skilte og flag. Kurser og Seniorfestival. Kredsweekend til foråret på Lyngtoppen. 

4. Orientering om regnskab og budget v/Lene Vangsgaard.
Kredsens regnskab for 2018 samt budget for 2019 blev gennemgået

5. Valg til kredsbestyrelsen. Ifølge vedtægterne skal der vælges mindst 4 medlemmer. Der er ikke noget minimum/maks på antal forældre, leder eller seniorrepræsentanter. Alle som har lyst til at stille op på årsmødet er hjertelig velkommen. Bestyrelsen ønsker valgt 6 medlemmer.

På valg er: 
· Lene Vangsgaard Andersen– genopstiller, forældrerep.
· Pernille Steen – genopstiller, forældrerep.
· Christel Smed Larsen – genopstiller ikke, forældrerep.
· Mette Michaelsen - genopstiller ikke, ledererep.
· Frederik Jakobsen – genopstiller lederrep.

Nye kandidater som ønsker at stille op til bestyrelsen er:
· Nadia Hvirgeltoft – forældrerep.
· Ole Barslev – lederrep.
· Stine Sørensen – forældrerep.

Da der var 6 kandidater til bestyrelsen og der var ønske om 6 valgte, blev alle der opstillede valgt uden skriftlig afstemning. Bestyrelsen består således fremover af:
· Lene Vangsgaard Andersen
· Pernille Steen
· Frederik Jakobsen
· Nadia Hvirgeltoft
· Stine Sørensen
· Ole Barslev
Der ud over er følgende med i bestyrelsen
· Kim Langgaard – kredsleder
· Mona Vestergaard – sognerepræsentant, valgt af menighedsrådet i Hvidbjerg, Lyngs og Jegindø
· Christen Gade - Kasserer

Bestyrelsen vil ved førstkommende bestyrelsesmøde konstituere sig.

6. Valg af ekstern revisor – Nuværende revisorer Chresten Jakobsen og Niels Odgaard modtog genvalg, og blev valgt.
7. Eventuelt – spørgsmål vedr. kredsens egen brug af Lyngtoppen, som er begrænset. Kim Langgard svarede at pga. mange udlejninger samt mulighed for lokaletilskud, var det dyrere for kredsen selv at benytte Lyngtoppen. Dog bruges den nogle gange af patruljerne til weekendture eller patruljeaften.

[bookmark: _GoBack]Der var i alt ca 95 fremmødte medlemmer og forældre. Aftenen blev indledt med fælles spisning og derefter et videoindslag fra 2. væbnerne.
Andagt ved. Steen Torstensen

